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(1100/DPK/GTJ)
(प्रश्न 1)

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न काल, प्रश्न सखं्या 1.
… (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, अगर आप सदन की गररमा तोडं़ेगे, तो मझेु काररवाई
करनी पडे़ेगी। कृपया आप बैठ जाइए।

… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : प्रश्न सखं्या 1, श्री सी. एन. अन्नादरुई – उपस्स्ित नहीं।

श्री जी. सेल्वम – उपस्स्ित नहीं।
श्री बी. मस्िक्कम टैगोर।

SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Thank you, Sir.
The question is relating to the UDAN scheme in Tamil Nadu. The
Minister has given the reply in detail, but my question is relating to the
Madurai Airport. The Madurai Airport connectivity is a major issue. The
hon. Minister knows that the Madurai Airport connectivity has been
reduced. Now, only four flights are there. Earlier, there were eight
flights to Chennai. There has been reduction in flights to Bangalore
also.

I would like to request the hon. Minister to assure the House that
the frequency of services on the Madurai–Chennai as well as the
Madurai–Bangalore routes will be increased. Thank you, Sir.
SHRI KINJARAPU RAMMOHAN NAIDU: Sir, Madurai has been the
most important airport in Tamil Nadu. With the same intention, the
Government of India has also put in a lot of efforts to develop the
Madurai Airport. Especially, I would also like to mention one thing to
the hon. Member that when the request came for 24x7 operations of
the airport, so that the connectivity improves not only domestically, but
internationally also, it was taken up in a very positive manner and it
has been done.
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The ‘International Airport’ status is also under active
consideration and the connectivity that has been mentioned by the
hon. Member, will also be taken up with the selected airlines which will
have the capacity to run it. However, the Government of India,
particularly the Ministry of Civil Aviation, considers Madurai a very
important destination, both domestically and internationally, and we will
promote it from our side.

(ends)
माननीय अध्यक्ष : मं आज नई परम्परा का प्रयास कर रहीा हूी।ं मेरा प्रयास हीै स्क सभी
माननीय सदस्यं के पास सभी 20 प्रश्नं के उत्तर आए,ं क्यंस्क माननीय मंत्री महीोदय भी
20 प्रश्नं के उत्तर दनेे का इंतजार करते रहीते हंी।

प्रश्न सखं्या 2. श्री बजेृन्द्र स्सहंी ओला।
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(प्रश्न 2)
श्री बृजेन्द्र सिहं ओला (झुन्झुनू) : माननीय अध्यक्ष महीोदय, मं आपके माध्यम से
माननीय मंत्री जी से यही जानना चाहूीगंा स्क राजस्िान, दशे मं सबसे ज्यादा टोल दे रहीा
हैी और जैसा स्क आपने उत्तर मं बताया हीै स्क स्वगत पांच सालं मं राजस्िान से लगभग
29,700 करोड़े रुपए का टोल टैक्स सगं्रही स्कया गया हीै। दूसरी तरफ, टोल रोड्स की
हीालत बहुीत दयनीय हीै। जयपरु-स्दल्ली-अजमेर का जो नेशनल हीाईवे नंबर 48 हीै, मं
समझता हूीं स्क उससे सबसे ज्यादा टोल दशे मं आया हीोगा।

माननीय मंत्री श्री गडकरी जी ने आज से आठ साल पहीले उसका स्नरीक्षि स्कया
िा। उस समय कहीा गया िा स्क यही एक साल मं तैयार हीो जाएगा। आज भी वहीां टूटी-
फूटी सड़ेकं हंी। कई जगहीं पर सस्वरस-लेन नहीं हैी और कई जगही रोड्स का काम तीन-
तीन सालं से चल रहीा हैी, जो पूरा नहीं हुीआ हैी।

… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष :आप एक प्रश्न पूस्िए, उसके बाद सस्ललमंट्री पूिने का मौका दगें।

माननीय मंत्री महीोदय।
श्री अजय टम्टा : माननीय अध्यक्ष जी, जैसा स्क माननीय सदस्य ने प्रश्न स्कया िा, हीमने
उन्हंी उसका उत्तर स्दया हीै। राजस्िान राज्य मं टोल के अतंगरत आने वाले राष्ट्रीय
राजमागं की कुल लम्बाई 8,731 स्कलोमीटर हीै।
(1105/KDS/HDK)
माननीय अध्‍यक्ष : आप इसको मत पढं़े। इन्‍हींने जो प्रश्‍न पूिा हैी, उसका उत्‍तर द।ं
श्री अजय टम्टा : महीोदय, मं उसी का उत्‍तर दे रहीा हूी।ं जैसा इन्‍हीोेंने कहीा हैी स्क‍ज्‍यादा
टोल हीै, ऐसा नहीं हीै। 8868 स्कलोमीटर जो रोड हीै, वही एनएच की हीै। टोल की सखं्‍या पूरे
राजस्‍िान मं 174 हीै। पूरे दशे मं 1144 टोल्‍स हीं। माननीय सदस्‍य ने कहीा हैी स्क टोल
ज्‍यादा लगे हंी या ज्‍यादा नजदीक हीै, ऐसा नहीं हीै। पूरे राजस्‍िान मं एक टोल से दूसरे
टोल की दूरी 51 स्कलोमीटर हीै। पूरे दशे मं टोल की दूरी 48 स्कमी हीै। यही प्रिम प्रश्‍न का
उत्‍तर हीै। राजस्‍िान मं स्दल्‍ली-जयपरु का जो दूसरा प्रश्‍न िा, तो बताना चाहूीगंा स्क
राजस्‍िान मं स्दल्‍ली-जयपरु अडंरपास जून, 2026 तक पूिर हीो जाएगा।
श्री बृजेन्‍द्र सिहं ओला (झनु्‍झनूु) : माननीय अध्‍यक्ष जी, राजस्‍िान मं सबसे ज्‍यादा टोल
ल‍लाजा हीं। इनमं से स्कतने टोल ल‍लाजा ऐसे हंी, जो कायर अवस्ध पूिर हीो जाने के बाद भी
या तो न्‍याय द्वारा या कंसेशन द्वारा उन पर टोल वसूला जा रहीा हीै। क्‍या इन टोलं पर
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एम्‍बलंुस, टेलीफोन व अन्‍य प्रकार की समसु्चत व्‍यवस्‍िा हीै? जब दरु्रटना हीो जाती हीै,
एम्‍‍बलंुस आने मं दो-दो र्टें लग जाते हंी।

मेरे स्नवारचन के्षत्र मं फतेहीपरु को एनएच-52 जाता हीै। उस पर स्वगत 7 स्वगत् मं 7
व्‍यस्ियं की मतृ्‍यु दरु्रटना मं हीो गई और उन्‍हंी दो र्टें तक एम्‍बलंुस की ससु्वधा नहीं
स्मली। सरकार क्‍या इस पर कोई ऐक्‍शन लेगी स्क जहीां टोल वसूला जा रहीा हीै, वहीां कोई
स‍ुस्वधा नहीं हीै। स्जनकी टोल अवस्ध समाल‍त हीो गई, उनका टोल बदं करके जनता को
कब तक लाभ दगें?
श्री अजय टम्टा : अध्‍यक्ष महीोदय, राष्‍ट्रीय राजमागर शलु्‍क 2008 के स्नयमानसुार टोल
सगं्रहीि स्कया जाता हीै और जैसा माननीय सदस्‍य ने कहीा स्क टोल सगं्रहीि हीोने के साि
हीी उनकी मंटीनंस स्नयमं के अनसुार हीी हीम कराते हंी। एम्‍बलंुसं की ससु्वधा भी टोल
ल‍लाजा पर रहीती हीै। इसके अलावा अन्‍य जो वे साइड एस्म्‍नटीज़ हीं, उन सारी ससु्वधाओ ं
को भी राष्‍ट्रीय राजमागर द्वारा स्दया जाता हीै। अगर कोई पस्टरकुलर केस आप द्वारा मझेु
बताया जाएगा, तो उसका अलग से उत्‍तर स्दया जाएगा।

(इस्त)
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(प्रश्‍न 3)
माननीय अध्‍यक्ष : माननीय सदस्‍य यस्द सदन मं हंी, तो कृपया प्रश्‍न पूिं।
श्री अरुण कुमार िागर (शाहजहापुंर) : अध्‍यक्ष महीोदय, दशे के ऊजारवान प्रधान मंत्री माननीय
श्री नरदं्र मोदी जी के दूरदशी और गरीब कल्‍याि नेततृ्‍व मं शहीरी आवास को नई स्दशा स्मली हीै।
माननीय मंत्री महीोदय ने अपने स्लस्ित उत्‍तर मं यूपीए काल की जेएनएनयूआरएम और बीएसयूपी
योजना की जानकारी दी। मं जानना चाहीता हूीं स्क इन योजनाओ ं के समाल‍त हीाेने के बाद शहीरी
गरीब के स्लए प्रधान मंत्री आवास योजना मं क्‍या नए सधुार स्कए गए हीं और इसका लाभ दशे के
गरीब लोगं को कैसे स्मल रहीा हीै?
श्री तोखन िाहू : अध्‍यक्ष महीोदय, मं माननीय सदस्‍य को धन्‍यवाद दतेा हूी‍ं स्जन्‍हींने इतना
महीत्‍वपूिर प्रश्‍न पूिा हीै। यूपीए सरकार के समय जवाहीर लाल नेहीरू राष्‍ट्रीय शहीरी नवीकरि स्मशन
योजना वर्र 2005 मं लागू की गई िी। वर्र 2012 तक यही योजना चली। इस योजना के माध्‍यम से
7 लाि आवास स्‍वीकृत स्कए गए िे और 12 लाि करोड़े रुपये इसमं व्‍यय स्कए गए िे। माननीय
सदस्‍य ने जानकारी चाहीी हीै स्क जवाहीर लाल नेहीरू राष्‍ट्रीय शहीरीकरि स्मशन के वस्टरकल
बीएसयूपी व प्रधान मंत्री आवास योजना मं क्‍या अतंर हीै और लाभ कैसे स्मलता हीै, तो मं आपके
माध्‍यम से माननीय सदस्‍य को बताना चाहूीगंा स्क मोदी जी की सरकार ने शहीरी स्वकास और
आवास के के्षत्र मं अभूतपूवर क्रासं्त की नंव रिी हीै। यही नंव केवल ईटं और गारे की नहीं, बस्ल्क
करोड़ें भारतीयं के सपनं को साकार करने की कहीानी हीै। पसं्डत दीनदयाल उपाध्‍याय के
अतं्‍योदय के स्सद्धातं माननीय मोदी सरकार की नीस्तयं का पि-प्रदशरक हंी। इसीस्लए प्रधान मंत्री
आवास जैसी योजनाएं समाज के असं्तम िोर तक स्वकास की स्करिं पहुीचंाने का सािरक प्रयास
कर रहीी हैी।
(1110/VVK/SNL)

माननीय अध्यक्ष महीोदय, वर्र 2014 के पहीले की सरकारं ने स्वकास के नाम पर केवल
िानापूस्तर की हैी। योजनाएँ या तो कागजं मं स्समटकर रही गई ंया र्स्टया स्नमारि हीोने के कारि
उनका लाभ गरीबं तक नहीं पहुीचँा। चाहीे वही जवाहीर लाल नेहीरू राष्ट्रीय शहीरी नवीकरि स्मशन हीो
या राजीव आवास योजना हीो, इनका लाभ लोगं को उस तरही से नहीं स्मला। केवल नारा लगाते
रहेी, ‘हीम भूि स्मटाएगेँ, हीम गरीबी हीटाएगेँ’, लेस्कन न तो गरीबी हीटी, न भूि स्मटी, लेस्कन माननीय
अध्यक्ष महीोदय, गरीबी हीटाने का काम यस्द स्कसी ने स्कया हीै, तो हीमारे दशे के आदरिीय प्रधान
मंत्री माननीय नरने्द्र मोदी जी के द्वारा स्कया गया हीै।

माननीय अध्यक्ष महीोदय, आकँडे़े हीमारे सामने कठोर सच्चाई को रिते हंी। वर्र 2011 की
जनगिना के अनसुार दशे भर मं 6.54 करोड़े लोग झगु्गी-झोपस्ड़ेयं मं रहीते िे। यही आकँड़ेा हीमं
उस स्वशाल चनुौती की याद स्दलाता हीै, जो शहीरी गरीबं के सामने िी। एक ऐसा जीवन, न स्सर के
ऊपर पक्की ित, न पीने के स्लए स्वच्ि पेयजल और न हीी सम्मान की कोई गारटंी। आदरिीय
मोदी जी की सरकार ने इस चनुौती को न केवल स्वीकार स्कया, बस्ल्क इसे अवसर मं भी बदला हीै।
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माननीय अध्यक्ष महीोदय, 25 जून 2025 से प्रधान मंत्री आवास योजना (शहीरी) लागू हुीई।
इस योजना के माध्यम से पात्र लाभास्िरयं को पक्के आवास उपलब्ध कराने का काम हीमारी
सरकार कर रहीी हीै।

माननीय अध्यक्ष महीोदय, यही मागँ आधाररत योजना हीै। राज्य सरकारं की मागँं के आधार
पर हीमने इस योजना के माध्यम से 1 करोड़े 22 लाि 64 हीजार से भी ज्यादा आवास स्वीकृत
स्कए हीं, स्जनमं से 98 लाि से ज्यादा आवास पूरे कर स्लए गए हीं और जनता को समस्परत भी कर
चकेु हंी। दो लाि करोड़े रुपए के कंद्रीय सरकार के सहीयोग से एक करोड़े से भी ज्यादा पररवारं के
पाचँ करोड़े लोगं के चेहीरे पर मसु्कान सजाने मं यही योजना कामयाब रहीी हीै।

माननीय अध्यक्ष महीोदय, ‘सबका साि और सबका स्वकास’ इस मंत्र के अनरुूप 22 लाि
से अस्धक आवास अल्पसखं्यकं के स्लए, 24 लाि से अस्धक आवास एससी-एसटी समदुाय के
हीमारे भाई-बहीनं के स्लए और 42 लाि से भी अस्धक आवास स्पिड़ेा वगर के स्लए स्वीकृत स्कए
गए हंी।

प्रधान मंत्री आवास योजना (शहीरी) का In-Situ Slum Redevelopment (ISSR)
वस्टरकल स्वशेर् रूप से झगु्गी-झोपस्ड़ेयं को आवास प्रदान करने के स्लए हीोता हीै। मस्हीला
सशस्िकरि को बढ़ेावा दनेे के स्लए इस योजना के माध्यम से 90 लाि आवास मस्हीलाओ ं के नाम
से स्वीकृत स्कए गए हीं, स्जससे मस्हीलाओ ंका जीवन भी बेेहीतर हुीआ हैी।
माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप प्रश्न पूस्िए।
श्री अरुण कुमार िागर (शाहजहापुँर) : मान्यवर, मेरा दूसरा प्रश्न माननीय मंत्री महीोदय से यही हीै
स्क दशे के ऊजारवान प्रधान मंत्री श्री नरने्द्र मोदी जी गरीब स्हीतैर्ी सोच मं चल रहीी प्रधान मंत्री
आवास योजना शहीरी ने गरीबं को पक्का र्र, इज्जत और सरुस्क्षत जीवन स्दया हीै, कृपया...
माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य, आप दूसरी बार के सदस्य हीं, प्रश्न स्बना पढे़े बोलने की तैयारी
कीस्जए।
श्री अरुण कुमार िागर (शाहजहापुँर) : जी महीोदय, ठीक हीै।

माननीय मंत्री जी, कृपया यही बताएँ स्क इससे मेरे के्षत्र मं स्कतने पररवारं का सपना पूरा
हुीआ हैी।
माननीय अध्यक्ष :आप सखं्या बता दीस्जए।
श्री तोखन िाहू : माननीय अध्यक्ष महीोदय, आप उत्तर प्रदशे से आते हंी। माननीय अध्यक्ष
महीोदय, मं उत्तर प्रदशे का आकँड़ेा बता दतेा हूी।ँ … (व्यवधान) मं शाहीजहीापँरु के बारे मं भी बता
दतेा हूी।ँ उत्तर प्रदशे मं हीमने 21 लाि से भी ज्यादा आवास स्वीकृत स्कए हीं। … (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : उत्तर प्रदशे के माननीय सदस्य ने उत्तर प्रदशे के बारे मं प्रश्न पूिा हीै, इसस्लए
वही जवाब दे रहेी हंी।

… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : बैठे-बैठे प्रश्न न कीस्जए।

… (व्यवधान)
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श्री तोखन िाहू : महीोदय, स्जनमं से 17 लाि 63 हीजार र्रं मं काम प्रारभं हुीआ और
17 लाि 17 हीजार आवास पूरे हीो चकेु हंी और लाभास्िरयं को संपे भी जा चकेु हंी।
शाहीजहीापँरु के स्लए 25 हीजार 481 र्र स्वीकृत हुीए हंी। 25 हीजार 129 र्रं मं काम
प्रारभं हुीआ, 24 हीजार 203 र्र पूरे करके लाभास्िरयं को संपे जा चकेु हंी।

(इस्त)
(प्रश्न 4)

माननीय अध्यक्ष : डॉ. श्रीकांत एकनाि स्शदं-े उपस्स्ित नहीं।
श्री नरशे गिपत म्हीस्के- उपस्स्ित नहीं।

… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : माननीय मंत्री महीोदय।
श्री िी. आर. पासट‍ल : महीोदय, स्ववरि सभा पटल पर रि स्दया गया हीै।

(इस्त)
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(1115/SMN/PC)
(Q. 5)

SHRI GOVIND MAKTHAPPA KARJOL (CHITRADURGA): Hon. Speaker, Sir,
in the reply, it has been stated that the water being a State subject, as reported
by the Government of Karnataka, 169 complaints/irregularities have been
received and that the State Government has been requested to take necessary
action in respect of these irregularities/allegations.

However, no action has been taken by the Government of Karnataka on
the irregularities identified in my Parliamentary Constituency Chitradurga.

It has been informed that in the Chitradurga District, out of 3,81,012
households, 3,36,248 household tap connections have been provided.

However, during my personal inspection of several villages in my
constituency, I observed that the claimed 88.5 per cent household tap
connections have not been actually provided on the ground.

In view of the above, I request the hon. Minister to constitute a technical
expert team to conduct the inspection in Chitradurga District and take
necessary steps to ensure the supply of safe and quality water to all the
households in my constituency.
श्री िी. आर. पासट‍ल : माननीय अध्‍यक्ष जी, माननीय सदस्‍य ने स्चत्रदगुर के बारे मं प्रश्‍न पूिा हीै।
उन्‍हींने कई महीीने पहीले भी तीन-चार पत्र स्लिकर स्डटेल मांगी िी। हीमने स्‍टेट से उसके बारे मं
मंगवाई िी, मगर आज तक उन्‍हींने स्डटेल नहीं दी हीै। स्चत्रदगुर स्जले मं कुल 3.36 लाि ग्रामीि
पररवारं मं से 88 परसंट को नल जल कनेक्‍शन स्मल चकुा हैी।

जल जीवन स्मशन के अदंर स्जतनी भी ग्रांट का उनको आवटंन स्कया जाता हीै, उसके
ऊपर िदु स्‍टेट अपना काम करती हीै। वहीी टंडररगं करती हीै, वहीी डीपीआर बनाती हीै और वहीी
कम्‍ल‍लीशन करके हीमं ररपोटर भी करती हीै।

माननीय अध्‍यक्ष जी, आप जानते हंी स्क इसके बारे मं कई बार कंल‍लंट हुीई िी। इसके कारि
प्रधानमंत्री माननीय श्री नरने्‍द्र मोदी साहीब ने भी स्नदशे स्दए िे स्क इसके ऊपर सख्‍त काररवाई
हीोनी चास्हीए। हीमने टीम बनाकर भेजी हैी, अलग-अलग टीम ने उसकी ररपोटर भी दी हीै। उसके
आधार पर स्‍टेट को भी ररपोटर दकेर उसके ऊपर काररवाई करने को कहीा गया हीै। पूरे दशे मं करीब
चार हीजार से ज्‍यादा लोगं के ऊपर काररवाई की गई हीै। स्चत्रदगुर मं भी अगर कोई कमी स्मलेगी, तो
हीम उसके ऊपर काम करगें।
माननीय अध्‍यक्ष : माननीय सदस्‍य, क्‍या आप सस्ललमंट्री प्रश्‍न पूिना चाहीते हंी?
श्री गोसिन्द मकथप्पा कारजोल (सित्रदुगग) : नहीं, सर।

(ends)
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(Q. 6)
SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, in Kerala, we have
witnessed several instances of road failure which resulted in accidents and
loss of human lives.

Sir, in the reply hon. Minister has stated that a Committee is
appointed for inquiry. The NHAI gives two types of contract agreements.
One is EPC model and another is HAM. In both these contract
agreements, the responsibility for preparation of the road design is with the
contractors themselves. Such designs are often not prepared in
accordance with the local terrain and soil conditions, and adequate soil
testing is not done.

Scientific monitoring and supervision during construction is also
inadequate. I want to know whether the Government proposes to appoint
an independent agency for design preparation, supervision and scientific
monitoring of national highway construction.

I understand that the Public Accounts Committee has submitted a
study report regarding the construction failure and structural defects
leading to road collapse in the national projects executed by the National
Highways Authority of India. If so, please tell us about the major findings
and recommendations of the Committee and the actions taken by the
Central Government including corrective measures to prevent recurrence
of such failure.
श्री अजय टम्टा : माननीय अध्‍यक्ष महीोदय, यही जो क्‍वेश्‍चन हैी, यही राष्‍ट्रीय राजमागर - 66
का हैी। स्वस्भन्‍न सरंचनाओ ं मं जो र्टनाएं र्टी हंी, जो प्रॉब्‍लम्‍स आई हीं, करीब 550
स्कलोमीटर का यही मागर हैी। इसमं केरल के अदंर 13 प्रोजेक्‍ट्स चल रहेी हंी, जो उत्‍तर से
दस्क्षि की ओर हीं।

माननीय सदस्‍य ने स्जक्र स्कया हीै स्क एनएच-66 मं फ्लाईओवर और अडंरपासं मं
आरएस दीवार स्गरने की र्टना र्टी हैी और स्‍लोप के धसंने के मामले भी सामने आए हंी।
(1120/SPS/RP)

इसके स्लए हीमने आईआईटी पलक्‍कड़े, आईआईटी स्दल्‍ली, आईआईटी कानपरु और
आईआईटी गांधीनगर के ससं्‍िानं की एक सस्मस्त बनाई। उस सस्मस्त के अनसुार हीमं जो भी
गाइड स्कया गया, उसके अनसुार कॉन्‍टै्रक्‍टर अपने िचे पर हीी काररवाई कर रहीा हीै। आरएस
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वॉल से सबंसं्धत र्टनाओ ं मं दस भू वैज्ञास्नक ससं्‍िाओ ंकी स्नयसु्ि की गई हीै, जो एनएच-66
पर ऐसे 351 फ्लाईओवसर (सरंचनाओ)ं का भू स्वश्‍लेर्ि कर रहेी हंी। यही काम आईआईटी
पलक्‍कड़े की दिे-रिे मं हीो रहीा हैी। स्नमारि मानकं की समीक्षा के बाद अब केरल राज्‍य के
तटीय के्षत्रं मं स्मट्टी की स्वस्शष्‍ट पररस्स्िस्तयं को दिेते हुीए भू तकनीकी स्वशेर्ज्ञं की ररपोटर
के आधार पर काम चल रहीा हीै। स्डपाटर मंट ने फ्लाईओवर के स्हीस्‍से को बढ़ेाने का स्निरय
स्लया हीै। आरएस वॉल की ऊंचाई को कम करने का स्निरय स्लया हीै, तास्क भस्वष्‍य मं उनके
टूटने की सभंावनाएं न रहेी। माननीय सदस्‍य का जो कंफ्यूजन िा, उसको स्क्लयर कर स्दया
हैी।
SHRI BENNY BEHANAN (CHALAKUDY): Sir, in the last Session, the hon.
Union Minister answered a question raised by Mr. Premachandran which
was regarding the National Highway Projects. According to that, if the
height of the road embankment exceeds 10 metres, a flyover or elevated
structure will be constructed instead of high embankment.

I would like to know whether the Government is ensuring strict
compliance with assurance in all ongoing projects. Many of the major
contractors are giving contracts to sub-contractors. These sub-contractors
are not eligible for this type of work. So, I would like to know whether the
Government proposes to tighten eligibility criteria such as technical
qualification norms, and past performance for the contractors who are
executing National Highway Projects. Also, the penalties imposed on the
contractors for sub-standard construction, safety violations, and abnormal
delays in National Highways projects are very low and ineffective. I would
like to know whether the Government proposes to introduce any provision
for permanent banning or long-term debarment of these type of contractors
whose negligence and faulty execution endangers public life and property.

Sir, there is one more question. There is a major project of the
National Highway projects in Kerala, that is, Angamaly-Kundannoor
Project. The notification order for the Angamaly-Kundannoor bypass had
already been issued. But, unfortunately, the 3A Notification has been
cancelled due to delay in land acquisition. So, I would like to know whether
the Government proposes to re-issue the 3A Notification within the month
of February itself.
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श्री अजय टम्टा : माननीय अध्‍यक्ष जी, चूसं्क माननीय सदस्‍य के द्वारा कहीा गया स्क उसके
स्डजाइन मं कोई चंज स्कया गया हीै, लेस्कन मं सदन की जानकारी के स्लए बताना चाहीता हूीं
स्क स्सक्‍स लेन ल‍लस टू-ल‍लस टू सस्वरस रोड्स स्सक्‍स लेन पर बनाए हीं। इसमं करीब 45 हीजार
करोड़े रुपये का िचर आ रहीा हैी। केरल मं लंड और स्मट्टी की कॉस्‍ट बहुीत ज्‍यादा रहीती हीै। मंने
जैसा बताया हीै स्क आईआईटी पलक्‍कड़े, आईआईटी स्दल्‍ली और आईआईटी गांधीनगर ने
जो हीमं भी ररपोटर दी हीै और भू वैज्ञास्नकं की ररपोटर के अनसुार हीाइट मं भी पररवतरन स्कया
जा रहीा हीै।

जैसा उन्‍हींने बोला हीै स्क इस स्वर्य मं कंडीशन के अनसुार डीपीआर मं रसे्टंग दी गई
हैी। अगर कहीं पर भी इसमं कोई समस्‍या आएगी, तो हीम कॉन्‍टै्रक्‍टर के स्िलाफ काररवाई कर
रहेी हंी। माननीय सदस्‍य ने जो प्रश्‍न पूिा हीै, वहीां एक टेस्क्नकल प्रॉब्‍लम स्मट्टी न स्मलना हीै।
उसके कारि बड़ेी समस्‍या रहीती हीै। रोड के स्लए हीमं स्जतनी भूस्म की जरूरत हीोती हीै, वही भी
एक समस्‍या रहीती हीै, क्‍यंस्क हीम 45 मीटर मं हीी स्सक्‍स लेन रोड भी बना रहीे हंी और टू लेन
भी बना रहीे हंी। वहीां टै्रस्फक का भी बहुीत पे्रशर रहीता हीै। टै्रस्फक रोकना कस्ठन हीै और रोड
चलाते हुीए भी काम करना हीै। वही भी कस्ठनाई हीै। हीमं कभी-कभी डायवजरन दकेर रोड बनाने
की आवश्‍यकता पड़ेती हीै। उसके स्लए हीमं स्‍िानीय राज्‍य सरकार का सहीयोग चास्हीए हीोता हीै।
जैसा माननीय सदस्‍य के द्वारा कहीा गया हीै, उसके अनसुार हीम कॉन्‍टै्रक्‍टर के स्िलाफ जांच
के आधार पर जो भी स्जस पर काररवाई करनी हीै, वही काररवाई की जा रहीी हीै।

(इस्त)
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(1125/KN/VPN)
(प्रश्‍न 7)

श्री जनादगन सिहं िीग्रीिाल (महाराजगजं) : माननीय अध्‍यक्ष जी, मं सबसे पहीले दशे के यशस्‍वी प्रधान
मंत्री जी को बधाई दनेा चाहीता हूीं स्क उन्‍हींने जल जीवन स्मशन का शभुारभं स्कया, स्जसकी वजही से नल
से जल गांव के र्रं तक पहुीचं रहीा हैी। शरुू मं स्सफर 10 परसंट र्रं मं नल से जल आता िा, लेस्कन
आज इसकी परसंटेज काफी बढ़े गई हीै। दशे के लगभग 19.36 करोड़े ग्रामीि पररवारं मं से, 15.79
करोड़े से अस्धक यानी 81.56 परसंट पररवारं के पास उनके र्रं मं नल से जल पहुीचं गया हीै। हीमं
लगता हीै स्क यही ग्रामीि के्षत्रं के स्लए हीी नहीं, बस्ल्क दशे के स्लए इससे बड़ेा कोई सिुद समाचार नहीं
हीो सकता हीै।

अध्‍यक्ष महीोदय,मं आपके माध्‍यम से माननीय मंत्री जी से यही जानना चाहीता हूीं स्क अभी तक
स्बहीार के स्कतने र्रं तक नल से जल गया हीै और वहीां स्कस तरीके से शत-प्रस्तशत र्रं तक जल पहुीचं
जाएगा? क्‍यंस्क इन्‍हींने दशे के आठ राज्‍यं और तीन केन्‍द्र शास्सत प्रदशें मं शत-प्रस्तशत नल से जल
पहुीचंाने मं सफलता पाई हीै। मं आपके माध्‍यम से माननीय मंत्री जी से यही जानना चाहीता हूीं स्क स्बहीार मं
शत-प्रस्तशत र्रं मं कब तक नल से जल पहुीचंा जाएगा?
श्री िी. आर. पासट‍ल : माननीय अध्‍यक्ष जी, माननीय सदस्‍य ने बहुीत अच्‍िा प्रश्‍न भी पूिा हीै और सदन
को बहुीत अच्‍िी जानकारी भी दी हीै। वर्र 2019 तक पूरे दशे के अदंर स्सफर 3.19 लाि कनेक्‍शन्‍स िे।
माननीय प्रधान मंत्री जी ने इसको जल जीवन स्मशन के द्वारा, राज्‍य सरकार की स्जम्‍मेदारी हीोने के
बावजूद,आस्िरक और टेक्‍नीकल सहीायता दनेे की योजना बनाई। उसके कारि आज की तारीि मं करीब
16 करोड़े र्रं के अदंर, पूरे दशे मं 81 परसंट से ज्‍यादा र्रं मं पानी स्दया गया हीै। माननीय सदस्‍य ने
पूिा हीै स्क स्बहीार मं इसकी क्‍या स्स्िस्त हीै तो मं यही बताना चाहीता हूीं स्क स्बहीार सरकार ने जल जीवन
स्मशन मं स्हीस्‍सा नहीं स्लया और उन्‍हींने अपने पैसे से काम स्कया हीै। मं उनको अस्भनंदन भी दूगंा स्क
उन्‍हींने बहुीत अच्‍िे तरीके से, कम िचर मं और अच्‍िी क्‍वास्लटी के साि स्बहीार मं काम स्कया हीै। उन्‍हींने
इस काम को िदु स्कया हीै। मं उनकी जानकारी के स्लए बताना चाहीता हूीं स्क अभी उसका स्फगसर हीमारे
पास नहीं हीै। … (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्‍यगि, मं आज दिे रहीा हूीं स्क कई लोग इधर भी और उधर भी बातं मं
बहुीत व्‍यस्‍त हीो रहीे हंी। मेरा आपसे आग्रही हैी और स्नवेदन भी हीै स्क जब आप सदन की मयारदा, सदन की
गररमा तिा सभागहृी की मयारदा बना कर रिंगे तभी दशे के अदंर लोकतंत्र की मयारदा रहीेगी। इसस्लए
अगर आपको बहुीत लम्‍बी चचार करनी हीो तो आप सदन के बाहीर जाकर चचार कर,ं नहीं तो मं नाम से
टोकंूगा। माननीय सदस्‍य वेिगुोपाल जी, आप बहुीत दरे से चचार कर रहेी हंी। आप अदंर नहीं, बस्ल्क बाहीर
जाकर चचार कीस्जए।

… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : मंने कहीा हैी स्क अगर आपको दो स्मनट कुि बात करनी हीो तो कर लीस्जए, लेस्कन
लंबी मंत्रिा के स्लए सभागहृी नहीं हैी।
श्री जनादगन सिहं िीग्रीिाल (महाराजगजं) : अध्‍यक्ष महीोदय, माननीय मंत्री जी ने काफी स्वस्‍तार से
दशे मं जो नल से जल पहुीचंा हैी, उसकी जानकारी दी हीै। मं माननीय मंत्री जी से यही जानना चाहीता हूीं स्क
आपने आगंनवाड़ेी और स्‍कूलं मं, दशे के लगभग 90 परसंट स्‍कूलं मं आपने नल से जल पहुीचंाया हीै
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और लगभग 86 परसंट आगंनवाड़ेी केन्‍द्रं तक आपने नल से जल पहुीचंाया हीै। मं माननीय मंत्री जी से
स्बहीार के सबंधं मं, स्वशेर्कर महीाराजगजं लोक सभा के्षत्र के बारे मं जानना चाहीता हूीं स्क वहीां स्कतने
परसंट आगंनवाड़ेी और स्कतने परसंट स्‍कूलं तक नल से जल पहुीचंा हैी? स्बहीार के सभी स्‍कूलं,
आगंनवाड़ेी केन्‍द्रं मं और महीाराजगजं लोक सभा के्षत्र के एक-एक र्र मं कब तक नल से जल पहुीचंा
जाएगा?
श्री िी. आर. पासट‍ल : माननीय अध्‍यक्ष जी, मंने पहीले भी बताया स्क स्बहीार सरकार ने जल जीवन
स्मशन मं कोई स्हीस्‍सा नहीं स्लया। उन्‍हींने कोई ग्रांट भी नहीं ली। उन्‍हींने अपने पैसे से और अपना
डीपीआर बनाकर काम स्कया हीै। उन्‍हींने अच्‍िा काम स्कया हीै। उन्‍हींने स्कतने आगंनवाड़ेी केन्‍द्रं मं पानी
पहुीचंाया हीै, उसकी स्डटेल हीमारे पास अभी नहीं हीै।
(1130/ANK/UB)
माननीय अध्यक्ष :आपने अपने जवाब मं शायद यही जानकारी दी हीै।
श्री िी. आर. पासट‍ल : हीां जी, हीमने यही जानकारी दी हीै।
माननीय अध्यक्ष : स्कूलं मं 80.62 प्रस्तशत और आगंनबाड़ेी मं 80.60 प्रस्तशत, आपने अपने जवाब
मं यही जानकारी दी हीै।
श्री िी. आर. पासट‍ल : सर, यही आकंड़ेा पूरे दशे का हैी।
माननीय अध्यक्ष : हीां, यही पूरे दशे का आकंड़ेा हैी।

नव चरि माझी।
(इस्त)

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न नंबर 8, श्री वी के श्रीकंदन।
… (व्यवधान)

माननीय अध्यक्ष : आप यही दसे्िए स्क बहुीत मसु्श्कल से बीस माननीय सदस्यं का लाटरी मं नंबर
िलुता हीै। अब आप पांच या िः प्रश्नं पर हीी अटक जाए,ं तो बताइए स्क बाकी 14 के साि तो
इनजस्स्टस हीै या नहीं।

… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : आप मझेु यही बताइए। मं इसको सदन के स्निरय पर िोड़ेता हूी।ं यस्द आप कहींगे स्क
उन्हीं पांच-िः प्रश्नं के स्लए सललीमंट्री पूस्िए, तो मं एक प्रश्न पर हीी सललीमंट्री पूिकर उसमं पूरा एक
र्ण्टा िचर कर सकता हूी,ं लेस्कन क्या यही अन्याय नहीं हीै, आप यही बताइए? यहीां पर 543 ससंद
सदस्य हीं और इन सबमं से बड़ेी मसु्श्कल से 20 सदस्यं के प्रश्न आते हंी।

… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष : मं सदस्यं से भी अनरुोध करंूगा स्क ससं्क्षप्त मं प्रश्न पूिं और माननीय मंत्री महीोदय से
भी कहूीगंा स्क ससं्क्षप्त मं जवाब द,ं क्यंस्क हीम 20 प्रश्नं का प्रयास करते हंी। उसी तरही से धीर-ेधीरे
सललीमंट्री का भी प्रयास करगें।

… (व्यवधान)
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(प्रश्न 8)
SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD) : Sir, my question is this. What is
the total number of Detailed Project Reports prepared so far on the
proposals received concerning Kerala State roads?
श्री अजय टम्टा : अध्यक्ष महीोदय, चूसं्क माननीय सदस्य के द्वारा राज्य सड़ेक को एनएच
करने के स्लए बोला गया हीै। जैसा स्क पूवर मं भी मंत्रालय ने जानकारी दी हीै स्क सामररक महीत्व
को दृस्िगत रिते हुीए जो स्टेट सेक्टर की रोड हीै, उस पर पैसंजर कार यूस्नट (पीसीयू) के
आधार पर, टूररज्म को दिेते हुीए और राज्य सरकार के आग्रही पर भी यही बहुीत महीत्वपूिर
हीोता हीै। चूसं्क पीएम गस्त शस्ि राष्ट्रीय मास्टर ललान के अतंगरत हीी हीम एनएच ले पाते हंी।
वतरमान मं डेढ़े लाि स्कलोमीटर एनएच हीमारे पास हीं। हीम उन्हीं को फोर लेन से स्सक्स लेन
मंे डेवलप करने का काम कर रहीे हंी। मं कहीता हूीं स्क माननीय सदस्य जो प्रस्ताव दतेे हंी, उस
पर हीमारे स्डपाटर मंट के द्वारा आकलन स्कया जाता हीै और उस पर कायरवाहीी की जाती हीै।
SHRI V. K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Sir, my second supplementary
question is about the two State roads i.e. Palakkad-Thrissur via Ottapalam
and Shoranur, and Pollachi-Thrissur via Gopalapuram, Kozhinjampara and
Palakkad. As these roads have high density of vehicular movement, has
the Government received any proposal for converting these State roads
into National Highways? If yes, I would like to ask the hon. Minister what
steps have been taken in this regard.
श्री अजय टम्टा : महीोदय, चूसं्क माननीय सदस्य ने स्फर से स्टेट सेक्टर की रोड का स्जक्र
स्कया हीै। मंने कहीा स्क इन सब मानकं के आधार पर, जो उस पर पीसीयू हंी, उनके ऊपर हीम
ध्यान रिते हंी, लेस्कन स्फर भी भारत सरकार के माध्यम से राज्य सरकार को भी ठीक करने
के स्लए सीआरआईएफ फंड से पैसा स्दया जाता हीै। उस फंड के माध्यम से, भारत सरकार से
स्मलने वाले फंड से राज्य सरकार उस पर काम कर सकती हीै और उसको बेहीतर बना सकती
हैी।

(इस्त)
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(1135/RAJ/VR)
(प्रश्‍न 9)

श्री परषोत्तमभाई रुपाला (राजकोट) : माननीय अध्‍यक्ष महीोदय, माननीय मंत्री जी ने
जल स्रोतं के डीस्स‍स्ल्‍टंग के बारे मं जवाब स्दया हीै, इसके स्लए मं इनका आभारी हूी।ं

माननीय अध्‍यक्ष महीोदय, मं आपके माध्‍यम से बताना चाहीता हूीं स्क कुि स्दनं
पहीले वहीां रीजनल वाइबं्रेट सस्मट हुीई िी और इसके चलते प्रधान मंत्री जी वहीां पधारे िे
एवं उन्‍हींने इस स्वस्‍तार से लोगं के ऐस्‍पे्रशसं को बहुीत हीी अच्‍िी तरही से बढ़ेाने का
प्रयास स्कया हीै। इस स्सलस्सले मं, मं एक लाइन बोलना चाहूीगंा। राजकोट, मोरबी और
जामनगर को स्मला कर एक बहुीत बड़ेा इंडस्स्‍ट्र‍यल हीब डेवलप स्कया जा रहीा हीै। इसके
कारि पूरे सौराष्‍ट्र और दशे से वहीां आबादी बढ़े रहीी हीै और इंडस्‍ट्रीज भी बढ़े रहीी हीं।

इसके कारि मं आपके द्वारा माननीय मंत्री जी से अनरुोध करता हूीं स्क वतरमान
जल स्रोतं , जैसे स्क आजी, नयारी, रादंरेदा, लाल परी और एक अटल सरोवर बनाया
हैी, क्‍या इन सभी जल स्रोतं की क्षमता बढ़ेाने के स्लए, राज्‍य सरकार और कॉपोरशेन
को साि मं लेकर जल शस्ि मंत्रालय, भारत सरकार के द्वारा कोई स्वस्‍ततृ योजना बनाने
का आशय हैी? मं ऐसा नम्र अनरुोध करना चाहीता हूी।ं
श्री िी. आर. पासट‍ल : माननीय अध्‍यक्ष जी, माननीय सांसद राजकोट से चनुकर यहीां
आए हंी। उनको पता हीै स्क राजकोट मं पीने के पानी की भी बहुीत स्कल्‍लत िी। जब
माननीय प्रधान मंत्री जी माननीय मखु्‍य मंत्री िे, तभी उन्‍हींने कई बांध बनाए िे। नमरदा से
सीधे सभी डैम्‍स मं पानी डाला गया, स्जसकी वजही से पीने के पानी की स्कल्‍लत ित्‍म हीो
गई हैी। अब वहीां पर इंडस्‍ट्रीज बढ़े रहीी हीं, हीम उसके स्लए पानी के स्‍त्रोत बढ़ेाने की
कोस्शश कर,ं यही ‘जल जीवन स्मशन’ का स्वर्य नहीं हीै, मगर मंत्रालय से लोगं को साि
जोड़े कर, वहीां पर जल सचंय, जन भागीदारी के स्लए माननीय प्रधान मंत्री जी ने जो
स्नदशे स्दया िा, हीम उसके आधार पर काम कर रहीे हंी। अभी तक वहीां 10-12 महीीनं मं
39.6 लाि स्‍ट्रक्‍चसर बन गए हंी। माननीय सांसद जी को यही पता हीै। मं कही सकता हूीं स्क
गजुरात के राजकोट मं सबसे ज्‍यादा काम हुीआ हैी। वहीां लोगंं ने सहीयोग स्कया हीै। करीब
15 स्हीताची एनजीओ को उस काम के स्लए स्दए गए हीं, उसके ऊपर भी काम चल रहीा हीै।
सबसे अच्‍िा काम राजकोट-मोरबी के स्वस्‍तार मं हीो रहीा हैी। वहीां आवश्‍यकता एकदम
बढ़ेी हैी, इसके कारि वहीां पानी की व्‍यवस्‍िा करना एकदम आवश्‍यक हीै। इसके ऊपर भी
ध्‍यान स्दया जा रहीा हीै। मगर यही ‘जल जीवन स्मशन’ का स्वर्य नहीं हीै।
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श्री परषोत्तमभाई रुपाला (राजकोट) : माननीय अध्‍यक्ष महीोदय, यही राज्‍य सरकार
का स्वर्य हीै, मं यही मानता हूी।ं मगर, जल शस्ि मंत्रालय बनने के बाद सभी पानी के स्रोतं
का अध्‍ययन करना, उसके स्ववेकपूिर उपयोग करने की गाइडलाइंस भी केन्‍द्र सरकार की
ओर से प्रकास्शत हुीई हैी, उसी को ध्‍यान मं रिते हुीए केन्‍द्र सरकार की ओर से राज्‍य
सरकार और स्‍िानीय तंत्र को साि मं रि कर कोई ल‍लान बने, स्जसके जररए इस
स्वकस्सत एररया मं जल आपूस्तर मं बाधा न पडे़े।
श्री िी. आर. पासट‍ल : माननीय अध्‍यक्ष जी, यही सझुाव बहुीत हीी अच्‍िा हीै और इस पर
अमल भी हुीआ हैी। कई राज्‍यं ने गाद स्नकाल कर आस्िरक उपाजरन का काम स्कया हीै
और वही बहुीत बड़ेी मात्रा मं हीो भी रहीा हीै। गजुरात, राजस्‍िान और कई अन्‍य राज्‍यं मं
डैम्‍स से गाद स्नकाल कर उनकी क्षमता को बढ़ेाने की कोस्शश की गई हीै। उनके बहुीत
अच्‍िे पररिाम भी स्मले हंी। हीमने यहीां पर भी वर्र 2022 मं गाद स्नकालने की कायरशैली के
स्लए भी एक राष्‍ट्रीय ढांचा प्रकास्शत स्कया हीै, तास्क राज्‍यं और बांध के मास्लकं को गाद
प्रबधंन कैसे करना हैी, उसकी इंफॉमेशसं उनको स्मल जाए। जो गाद स्नकालना हीै, उसके
जो मास्लक राज्‍य सरकार या केन्‍द्र सरकार हीै, वही उनकी जवाबदारी हीोती हीै। मगर, इस
प्रकार से गाद स्नकाला जाए स्क बांध को नकुसान न हीो और इससे उनकी क्षमता बढे़े,
यही कोस्शश पूरी तरही से हीो रहीी हैी।

(इस्त)
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(1140/NK/PBT)
(प्रश्‍न 10)

डॉ. मन्ना लाल राित (उदयपुर) : माननीय अध्‍यक्ष जी, माननीय प्रधानमंत्री महीोदय ने स्वकस्सत
भारत मं स्वकस्सत जनजास्त ब‍स्स्तयं को लेकर धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्‍कर्र अस्भयान
चलाया। यही बहुीत हीी उत्‍कृष्‍ट हीै और इसमं बहुीत सारी सभंावनाएं हंी। माननीय मंत्री महीोदय ने
स्वस्‍ततृ जवाब स्दया हीै स्क इसमं 17 लाइन स्मस्नस्‍ट्रीज हीं और 25 इंटरवेन्‍शन्स हंी।

अध्‍यक्ष महीोदय, मंत्री महीोदय का पूरा जवाब नहीं आया। मेरा आग्रही हैी स्क जब 25
इंटरवेन्‍शन्स हैी और 63 हीजार जनजातीय बस्स्तयं मं जाना हीै तो क्‍या इस सबंधं मं कोई ल‍लॉन
बना हीै और अभी तक स्कतने प्रस्‍ताव आए हीं?
श्री दुगाग दाि उइके: माननीय अध्‍यक्ष जी, दशे मं सवारस्धक शासन स्जन दलं ने स्कया, उन्‍हींने
जनजास्त समाज की कोई स्चतंा नहीं की। स्‍वगीय अटल स्बहीारी वाजपेयी जी ने जनजातीय कायर
मंत्रालय का पिृक से स्नमारि करके जनजातीय समाज के बधं-ुबांधव की स्चतंा की। दशे के
सवेंदनशील और यशस्‍वी प्रधानमंत्री आदरिीय श्री नरने्‍द्र मोदी जी के कुशल और पे्ररक नेततृ्‍व मं
जनजातीय समाज के सवांगीि स्वकास के स्लए धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्‍कर्र अस्भयान शरुू
हुीआ, स्जसमं 63 हीजार गांवं को सस्म्मस्लत स्कया गया हीै। इसी तरीके से प्रधानमंत्री जनमन
योजना हीै।
माननीय अध्‍यक्ष: माननीय मंत्री जी, जब आप जवाब दं तो जेब मं हीाि न डालं।
श्री दुगाग दाि उइके: माननीय अध्‍यक्ष जी, पीवीटीजी यानी अस्त स्पिड़ेी जनजास्तयं को इसमं
शास्मल करके और उनके सवांगीि स्वकास की रूपरिेा बनायी गई हीै और इस पर यदु्ध स्‍तर पर
काम चल रहीा हीै। इसी तरीके से प्रधानमंत्री आस्द आदशर ग्राम योजना हीै, आस्द कमरयोगी योजना,
श्रीअन्‍न योजना, पेसा एक्‍ट, जो जल, जगंल, जमीन, स्जसके स्लए अनवरत जनजातीय समाज
सरं्र्र करते रहीा हैी, पेसा एक्‍ट लागू स्कया गया। जनजास्त समाज मं जो एस्नस्मया हीै, कुपोर्ि के
स्नराकरि के स्लए काम चल रहीा हीै। जनजास्त गौरव स्दवस हीै। मेरा किन िा स्क जनजास्त समाज
के सवांगीि स्वकास की रूपरिेा यशस्‍वी प्रधानमंत्री जी और हीमारी सरकार के नेततृ्‍व मं चल रहीी
हैी।

अध्‍यक्ष महीोदय, माननीय सदस्‍य ने बहुीत हीी महीत्‍वपूिर प्रश्‍न पूिा हीै। उस सबंधं मं स्वस्‍ततृ
जानकारी सदन के पटल पर रिी जा चकुी हैी। माननीय प्रधानमंत्री जी ने 2 अक्‍तूबर, 2024 को
धरती आबा जनजातीय ग्राम उत्‍कर्र अस्भयान का शभुारभं स्कया िा। इस अस्भयान मं 17 लाइन
मंत्रालय द्वारा स्कए गए 25 उपाय शास्मल हीै। इसका लक्ष्‍य अस्त स्पिडे़े गांव और अकांक्षी स्जलं मं
अवसरंचना और मानव स्वकास के अतंरं को पूरा करके जनजातीय समदुायं का समग्र और
सामास्जक स्वकास करना हीै।
माननीय अध्‍यक्ष: मंत्री जी, आप इतना बता दो स्क गांव का ल‍लॉन बनाया हीै या नहीं बनाया हीै?
उन्‍हींने इतना हीी पूिा हीै।
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श्री दुगाग दाि उइके: माननीय अध्‍यक्ष जी, इस अस्भयान के तहीत दशे भर के 30 राज्‍यं और
केन्‍द्र शास्सत प्रदशें के 549 स्जलं मं 2911 ब्‍लॉकं मं कुल 63,843 जनजातीय गांवं को कवर
स्कया गया हीै। इस अस्भयान मं ित्‍तीसगढ़े और ओस्डशा राज्‍यं के क्रमश: 6691 और 7667 गांव
इसमं शास्मल स्कए गए हीं।
माननीय अध्‍यक्ष: मन्‍ना लाल जी, क्‍या आप दूसरा सल‍लीमंटरी क्‍वेश्‍चन पूिना चाहीते हंी?
डॉ. मन्ना लाल राित (उदयपुर) : जी ।

सर, 63 हीजार गांवं से ऐसा लगता हीै स्क‍गांव को यूस्न‍ट बनाया गया हीै। मेरा आग्रही यही हीै
स्क‍हीरके गांव मं ग्राम सभाएं करके वहीां योजना का जो भी अतंराल हीै, 25 इंटरवंशन्‍स स्ब‍ल्‍कुल
स्क्‍ल‍यर हीं। क्‍या अभाव हीै,उसका यस्द‍पूरा ल‍लान बन जाएगा तो बहुीत अच्‍िा हीोगा। इसके स्ल‍ए ग्राम
सभाओ ं का आयोजन करना इसमं एक अच्‍िा उपाय हीो सकता हीै। मेरा प्रश्‍न हीै स्क‍क्‍या सरकार
ग्राम सभाओ ंका आयोजन करना चाही‍ती हीै?
माननीय अध्‍यक्ष : सझुाव बहुीत अच्‍िा हीै।
श्री दुगाग दाि उइके:आपका सझुाव बहुीत उत्‍तम हीै और आपके सझुाव पर आगामी कायरवाहीी की
जाएगी।

(इस्त‍)

(1145/IND/SNT)
(प्रश्‍न 11)

माननीय अध्‍यक्ष : प्रश्‍न सखं्‍या 11,
माननीय दवेेश शाक्‍य - उपस्स्ित नहीं।
माननीय मंत्री जी।

श्री अजय टम्टा : अध्‍यक्ष जी, स्ववरि सभा पटल पर रि स्दया हीै।
(इस्त)
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(प्रश्‍न 12 )
माननीय अध्‍यक्ष : प्रश्‍न सखं्‍या 12, श्री बी.के. पािरसारिी।
SHRI B. K. PARTHASARATHI (HINDUPUR): Speaker Sir, through
you, I would like to ask the hon. Minister that timely access to credit is
critical for SC/ST entrepreneurs to sustain enterprises, meet working
capital needs, and prevent business disruptions. What specific steps
has the Ministry taken to address delays and ensure timely credit
delivery to SC/ST entrepreneurs, particularly women, under the NSSH
scheme?
श्री जीतन राम माझँी: अध्‍यक्ष जी, माननीय सदस्‍य ने अनसूुस्चत जास्त और अनसूुस्चत
जनजास्त हीब का स्वर्य उठाया हीै। हीम लोग इनके स्वकास के स्लए, एटंरप्रोन्‍योरस्शप के
स्लए काम करते हंी। इसमं मस्हीलाओ ं पर स्वशेर् ध्‍यान दतेे हंी। हीमने माननीय सदस्‍य को
स्ववरि दे स्दया हीै और उन्‍हींने पढ़ेा भी हीोगा। यस्द वही स्ववरि माननीय सदस्‍य ने नहीं
पढ़ेा हैी, तो मं बता सकता हूीं स्क उसमं वर्र 2020-21 से लेकर वर्र 2024-25 तक का
स्ववरि स्दया गया हीै और कुल लाभािी परुुर्ं का परसंटेज 68.18 हीै, जबस्क लाभासं्वत
मस्हीलाओ ं का आकंड़ेा 39.72 परसंट हैी। वर्र 2016-17 मं प्रधान मंत्री जी के नेततृ्‍व मं
जब से यही प्रारम्‍भ हुीआ हैी, तब से हीम लोग इसमं लगे हुीए हंी और समस्‍त भारत मं लगभग
15 राष्‍ट्रीय अनसूुस्चत जास्त, जनजास्त हीब्‍स के माध्‍यम से यही कायर हीो रहीा हैी।
माननीय अध्‍यक्ष : माननीय सदस्‍य, सल‍लीमंटरी क्‍वेश्‍चन।
SHRI B. K. PARTHASARATHI (HINDUPUR): No, Sir.
माननीय अध्‍यक्ष : ठीक हीै।

श्री लावू श्रीकृष्‍िा दवेरायालू - उपस्स्ित नहीं।
(इस्त)
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(प्रश्‍न 13)
माननीय अध्‍यक्ष : प्रश्‍न 13, कैल‍टन स्वरयाटो फनांडीस।
CAPTAIN VIRIATO FERNANDES (SOUTH GOA): Sir, this concerns the
construction of a flyover in front of Dabolim airport, which, as everybody
knows, is meant for transporting coal from MPA to other States. As per the
rules, for any construction near an airport, and as per the Gazette notification
of the Ministry of Civil Aviation, it is mandatory to take an NOC for Obstacle
Limitation Surface (OLS).

महीोदय, इस कंस्‍ट्रक्‍शन मं एनओसी नहीं ली गई। हीम बार-बार कहीते रहेी और the Indian
Navy, which is the custodian of the airport, told the NHAI contractor to please
take the NOC, as it posed a danger to civil aircraft which are operating there.
However, they were defiant. People approached the High Court, and the High
Court directed that the NOC be obtained from the Navy. Accordingly, the
design was altered and 17 pillars were cut. What is the loss suffered by the
Centre due to this cutting, because this project is only meant to benefit the
person who is transporting coal from MPA to other States? All the people
constructing houses around the airport have to mandatorily take permission.
श्री अजय टम्टा : अध्‍यक्ष जी, जैसा माननीय सदस्‍य द्वारा बताया गया हीै स्क डीपीआर
कंसल्‍टंट्स ने कायर करने से पहीले नौसेना की स्‍वीकृस्त नहीं ली िी, तो उस पर उस्चत कायरवाहीी
की जा रहीी हीै। वहीां जो स्बस्ल्डंग माैजूद हैी, उसकी ऊंचाई इस फ्लाईओवर से ज्‍यादा हीै, इसस्लए
कंसल्‍टंट्स नौसेना की मंजूरी की आवश्‍यकता का अनमुान नहीं लगा सके। इस पूरे प्रकरि मं
लगभग चार करोड़े रुपये का अस्तररक्‍त िचार आ रहीा हैी, इस पर मंत्रालय द्वारा स्निरय स्लया जा
रहीा हैी।
CAPTAIN VIRIATO FERNANDES (SOUTH GOA): Sir, my humble request is
that action should be taken against the NHAI officials who defied taking
permission from the Indian Navy and thereby caused this loss, because it is
only going to benefit the transporter, Adani.
श्री अजय टम्टा : अध्‍यक्ष जी, मंने पहीले हीी बता स्दया हीै स्क एनओसी लेने के उपरांत डीपीआर मं
जो एक्‍सट्रा इनवेस्‍टमंट हीमं करना हैी, वही हीम कर रहीे हंी और जो स्वभागीय कायरवाहीी की जानी हीै,
वही हीम कर रहीे हंी।

(इस्त)
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(1150/MNS/RTU)
(प्रश्‍न 14)

माननीय अध्‍यक्ष : प्रश्‍न सखं्‍या 14 - श्री गोपाल जी ठाकुर।
माननीय मंत्री जी, आज बहुीत सारे प्रश्‍न आपके स्वभाग से सबंसं्धत हीं। आप इस बहीाने पूरे

स्डपाटर मंट की कायर-प्रिाली समझ जाएगें।
श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभगंा) : माननीय अध्‍यक्ष महीोदय, मं आपके माध्‍यम से माननीय मंत्रीजी
से पूिना चाहीता हूीं स्क स्बहीार का प्रिम एक्‍सप्रेसवे आमस-दरभगंा जो लगभग 12,000 करोड़े
रुपये से बनने जा रहीा हीै और वर्ं से इसके कायर काफी धीमी गस्त से हीो रहेी हंी। मं माननीय मंत्रीजी
से जानना चाहीता हूीं स्क अमास-दरभगंा एक्‍सपे्रसवे का कायर कब तक पूरा हीोगा और दरभगंा से
नेपाल तक जो भारत की सीमा हीै, उसे वहीां तक कब तक ले जाएगें?

मेरा दूसरा प्रश्‍न यही हीै स्क दरभगंा-जयनगर राष्‍ट्रीय राजमागर 527बी, जो जयनगर तक जा
रहीा हैी, उसमं मात्र 15 स्कलोमीटर का टंडर हुीआ और वही अभी वर्ं से लंस्बत हीै। उस पर कोई
काम अभी तक प्रारभं नहीं स्कया गया हीै।

तीसरा स्वर्य दरभगंा एस्लवेटेड कॉररडोर पररयोजना से सबंसं्धत हीै। वही भी वर्ं से लंस्बत
हैी, उस पर स्कसी तरही का काम अभी तक प्रारभं नहीं हुीआ हैी। दरभगंा आरओबी का काम भी अभी
तक नहीं हुीआ हैी। वही काम काफी धीमी गस्त से चल रहीा हैी।
श्री अजय टम्‍टा : माननीय अध्‍यक्ष जी, अमास-दरभगंा एक्‍सपे्रस वे का 25 प्रस्तशत कायर प्रगस्त
पर हीै। माननीय सदस्‍य द्वारा दरभगंा-जयनगर का जो स्वर्य उठाया गया, वही स्‍वीकृत हीो चकुा हैी,
उसकी डीपीआर उन्‍नत स्स्िस्त मं हैी और उस पर बहुीत जल्‍दी कायरवाहीी की जाएगी।

तीसरा प्रश्‍न उन्‍हींने दरभगंा एस्लवेटेड कॉररडोर और आरओबी के मामले उठाए हीं, जो
राज्‍य सरकार से सबंधं रिते हंी। चूसं्क वे एनएच पर नहीं हीं, इसस्लए उस पर राज्‍य सरकार को
स्नवेदन स्कया गया हीै और मं माननीय सदस्‍य जी को आश्‍वस्‍त करता हूीं स्क आपके प्रश्‍न के
अनसुार एनएच के नेटवकर पर दरभगंा और स्मस्िला प्रदशे मं भी कायर प्रगस्त पर हीै। स्दसबंर 2026
तक आमस-दरभगंा एक्‍सपे्रसवे का कायर पूिर हीोने की सभंावना हीै। दरभगंा-जयनगर मं अगले
स्वत्‍तीय वर्र मं कायर शरुू कर स्दया जाएगा, मं यही माननीय सदस्‍य जी को अवगत करवाना चाहीता
हूी।ं
श्री गोपाल जी ठाकुर (दरभगंा) : अध्‍यक्ष महीोदय, मं माननीय मंत्री जी से आपके माध्‍यम से
जानना चाहीता हूीं स्क जो एनएच मजुफ्फरपरु-दरभगंा-झझंारपरु-अरररया अभी स्नकाली गई हीै, वही
अभी जजरर स्स्िस्त मं हैी। आप उसके बारे मं भी जवाब दे दीस्जए।
श्री अजय टम्‍टा : अध्‍यक्ष जी, मं इसका उत्‍तर माननीय सदस्‍य जी को स्भजवा दूगंा।

(इस्त)
माननीय अध्‍यक्ष : प्रश्‍न सखं्‍या 15, श्री स्वष्‍िु दयाल राम।
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(प्रश्‍न 15)
श्री सिष्णु दयाल राम (पलाम)ू : माननीय अध्‍यक्ष जी धन्‍यवाद, आपने मझेु पूरक प्रश्‍न पूिने का
अवसर प्रदान स्कया। मं माननीय मंत्री जी के प्रस्त भी आभार प्रकट करता हूी,ं क्‍यंस्क उन्‍हींने बहुीत
स्वस्‍ततृ उत्‍तर स्दया हीै। मेरा आपके माध्‍यम से माननीय मंत्री जी से प्रश्‍न हैी स्क क्‍या राज्‍यं को या
शहीरी स्नकायं को ग्रीन टेक्‍नोलॉजी के अडॉल‍शन, यिा सोलर एनजी के स्लए, रले वाटर हीावेस्स्टंग
या सस्‍टेनेबल स्बस्ल्डंग मेटेररयल यूज के स्लए अस्तररक्‍त सहीायता या प्रोत्‍साहीन रास्श प्रदान की
जाती हीै या प्रदान करने का स्वचार हीै?
श्री मनोहर लाल : अध्‍यक्ष महीोदय, ग्रीन स्बस्ल्डंग स्‍टंडड्रस के स्हीसाब से स्डपाटर मंट ने तय स्कया हीै
स्क पीएमएवाई-यू 2.0 के स्हीसाब से इनोवेस्टव कंस्‍ट्रक्‍शन टेक्‍नोलॉजी को अपनाने के स्लए एक फंड
बनाया गया हीै, जो उसी के माध्‍यम से टेक्‍नोलॉजी इनोवेशन ग्रांट दी जाती हीै। यही 1000 रुपये प्रस्त
स्‍क्‍वायर मीटर और अस्धकतम 30 स्‍क्‍वायर मीटर तक के मकान के स्लए दी जाती हीै और इसमं
स्‍टेट्स को भी साि मं उतना हीी पैसा दनेा हीोता हीै। इस नाते से स्‍टेट का योगदान भी इसमं आना
चास्हीए। मझेु यही बताते हुीए कष्‍ट हीो रहीा हीै स्क झारिंड मं इस योजना के अतंगरत केवल 2,834 र्र
सरकार की स्‍वीकृस्त के स्लए हीं। हीमने यही उनको भेजा िा और अभी तक हीमं इसका उत्‍तर नहीं
स्मला हीै। इसस्लए मेरा स्नवेदन हीै स्क झारिंड सरकार इसमं िोड़ेी प्रगस्त स्दिाए तो स्नस्ित रूप से
गरीब जनता को और ज्‍यादा लाभ हीोगा।
(1155/RV/AK)
श्री सिष्णु दयाल राम (पलाम)ू : महीोदय, मेरा दूसरा सस्ललमंट्री प्रश्‍न हैी स्क क्‍या सरकार ने प्रधान
मंत्री आवास योजना के अन्‍तगरत रहीने वाले लाभकुं के एनजी कंजम्‍पशन की कोई समीक्षा की
हैी स्क उनको एनजी कंजम्‍पशन मं कोई फायदा हुीआ हैी अिवा नहीं हुीआ हैी, चूसं्क एनजी इस्फस्शएंट
स्डजाइन के आधार पर ये मकान स्नस्मरत्‍त हीं?
श्री मनोहर लाल : अध्‍यक्ष महीोदय, इन सब टेक्‍नोलॉजीज़ को अपनाने के बाद स्‍टेट के साि
स्मलकर एक कमेटी बनाई जाती हीै और वही कमेटी िडर पाटी के माध्‍यम से इस प्रकार का सवे
कराती हीं। ऐसे स्दशा स्नदशे हंी स्क ततृीय पक्ष गिुवत्‍ता स्नगरानी एजंस्सयां उसके माध्‍यम से स्मशन
मं बी.एल.सी., ए.एच.पी. और ए.आर.एच. र्टकं के तहीत इसकी गिुवत्‍ता और उसमं स्बजली का
स्जतना लाभ हीोता हीै, उसका मूल्‍यांकन कर।ं राज्‍य सरकार के माध्‍यम से इसका उत्‍तर स्दया जा
सकता हीै।

(इस्त)
(प्रश्‍न 16)

माननीय अध्यक्ष : क्‍वैश्‍चन नम्‍बर 16, श्री के. सधुाकर - उपस्स्ित नहीं।
माननीय मंत्री महीोदय।

श्री िी. आर. पासट‍ल : अध्‍यक्ष महीोदय, स्ववरि सभा पटल पर रि स्दया गया हीै।
(इस्त)
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(प्रश्‍न 17)
डॉ. हमेतं सिष्णु ििरा (पालघर) : सर, मं माननीय पन्‍त प्रधान नरने्‍द्र मोदी, एस्वएशन स्मस्नस्‍टर
नायडू सर और हीमारे एम.ओ.एस. मरुलीधर मोहीोल जी के प्रस्त बहुीत धन्‍यवाद व्‍यक्‍त करता हूीं स्क
नवी ममु्‍बई एयरपोटर ऑपरशे्‍नलाइज्‍ड हीो गया हीै।

मंने पालर्र के बारे मं जो क्‍वैश्‍चन पूिा िा, उसका यही जवाब स्मला हीै स्क राज्‍य सरकार
से अभी तक साइट स्क्लयरसं नहीं स्मला हीै। मं जानना चाहीता हूीं स्क साइट स्क्लयरसं के स्लए केन्‍द्र
सरकार, राज्‍य सरकार के साि स्मल कर क्‍या उपाय योजना बना रहीी हीै और यही साइट स्क्लयरसं
कब तक स्मल सकता हीै?
श्री सकंजरापु राममोहन नायडू : अध्‍यक्ष महीोदय, उत्‍तर मं हीमने इस तरही स्लिा िा स्क जो ग्रीन
फील्‍ड एयरपोटर पॉस्लसी हीै, उसके तहीत अगर राज्‍य सरकार कोई साइट स्नधारररत करती हीै स्क
यहीां पर एयरपोटर बनना चास्हीए तो उसके स्हीसाब से हीम साइट स्क्लयरसं के स्लए एस्क्टस्वटी शरुू
करते हंी, पर हीमारे पास राज्‍य सरकार से पालर्र स्डस्स्ट्रक्‍ट मं ऐसी स्कसी जगही के बारे मं ऐसा
कुि नहीं आया हीै स्क यहीां पर एयरपोटर बने। अगर ज़मीन का आइडंस्टस्फकेशन करके वहीां पर
एयरपोटर बनाने का कोई प्रपोजल आता हीै तो उसके बाद स्मस्नस्‍ट्री ऑफ स्सस्वल एस्वएशन साइट
स्क्लयरसं के स्लए उसको कंसीडर करती हीै। अभी इस तरही से कोई भी जगही स्नधारररत नहीं की
गयी हीै।
डॉ. हमेतं सिष्णु ििरा (पालघर) : सर, जो ग्रीन फील्‍ड एयरपोटर बनने जा रहीा हीै, उसके बारे मं
हीमारे महीाराष्‍ट्र के मखु्‍य मंत्री दवेेन्‍द्र जी ने र्ोर्िा की हीै स्क वही पूरा समदु्र के अन्‍दर बनने वाला हीै।
जहूुी के पास के समदु्र पर भी उसका असर हीोने वाला हीै। मं पूिना चाहीता हूीं स्क क्‍या सरकार
नैचरुल स्फस्शगं, स्फशरमेन और एररया स्फस्शगं के ऊपर स्‍टडी करके उसकी उपाय योजना पर
कुि काम कर रहीी हीै?
श्री सकंजरापु राममोहन नायडू : अध्‍यक्ष महीोदय, माननीय सदस्‍य ने बहुीत हीी अच्‍िा प्रश्‍न पूिा हीै
क्‍यंस्क महीाराष्‍ट्र सरकार ऐसा एक पहीला प्रयोग कर रहीी हीै स्क ऑफशोर मं भी, समदु्र तट पर हीम
एक एयरपोटर बनाए,ं वाधवन पोटर के साि वहीां पर बनाए।ं पर, जब भी हीम कोई नया एयरपोटर बनाते
हंी, चाहीे वही लंड पर हीो या समदु्र के बगल मं बनाते हंी तो उसका एन्‍वायरनमंट स्क्लयरसं जरूर से
लेना पड़ेता हीै और जब हीम एन्‍वायरनमंट स्क्लयरसं लेते हंी तो जो भी इश्‍यूज़ आदरिीय सांसद जी
ने मेन्‍शन स्कये हंी, उन सब का भी सवे हीोता हीै। उन सबके ऊपर भी काररवाई करने के बाद हीी वही
स्क्लयरसं स्मलता हीै, इसस्लए हीम उन सबका ध्‍यान रिंगे।… (व्यवधान)
श्री जगदसम्बका पाल (डुमररयागजं) : इसी तरही हीमारे यहीां का भी एक स्वर्य हीै।… (व्यवधान)
माननीय अध्यक्ष :आप सभापस्त टेबल के लोग हीं, ऐसे बीच मं नहीं उठते।

श्री िगेन ममुुर ।
… (व्यवधान)
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(pp. 25-30)

श्री खगने ममुुग (माल्दहा उत्तर) : अध्‍यक्ष महीोदय, मं मंत्री जी को धन्‍यवाद दतेा हूीं स्क उन्‍हींने
काफी स्वस्‍तार से उत्‍तर स्दया हीै। मेरा ससंदीय के्षत्र माल्‍दहीा उत्‍तर हीै। मं मंत्री जी से कई बार स्मल
चकुा हैी।

सर, आपके माध्‍यम से मं माननीय मंत्री जी से कहीना चाहीता हूीं स्क माल्‍दहीा एयरपोटर एक
परुाना एयरपोटर हैी। वहीां बहुीत धीमी गस्त से कायर चल रहीा हैी। वही बहुीत िोटा-सा और परुाना
एयरपोटर हैी, लेस्कन उसका स्वस्‍तार नहीं हीो पाएगा। इसस्लए बार-बार मंत्री जी से स्मलकर मंने
बताया स्क माल्‍दहीा मं एक एयरपोटर बने। वही स्सलीगडु़ेी से 250 स्कलोमीटर हीै और कोलकाता से
350 स्कलोमीटर की दूरी पर हीै, इसस्लए अगर माल्‍दहीा मं एक एयरपोटर बनेगा तो बहुीत अच्‍िा
हीोगा। इससे स्बहीार, झारिंड और बगंाल के सभी यास्त्रयं को भी ससु्वधा हीोगी।
(1200/MY/SRG)
श्री सकंजरापु राममोहन नायडू : अध्‍यक्ष महीोदय, मालदा वेस्‍ट बगंाल मं एक जगही हीै। वहीां एक
परुानी एयरस्स्‍ट्रप िी। सबसे पहीले मं बताना चाहूीगंा स्क आदरिीय सांसद जी काफी प्रोएस्क्टवली
इसके पीिे लगे हंी और वही कोस्शश कर रहीे हंी स्क यहीां एयरपोटर जल्‍दी से जल्‍दी िलेु। परतं,ु इसके
पीिे जो फैक्‍ट्स हंी, उसके बारे मं मं एक बार जरूर बताना चाहूीगंा।

महीोदय, वर्र 2016 मं गवनरमंट ऑफ वेस्‍ट बगंाल के ररक्‍वेस्‍ट पर उनके साि एयरपोटर
अिॉररटी ऑफ इंस्डया ने एक एमओयू स्कया िा स्क इस एयरपोटर को डेवलप स्कया जाएगा। इसके
स्लए उनके साि 30 साल का एमओयू स्कया गया िा। उसके बाद हीमने ऑब्‍जवर स्कया स्क काफी
स्दनं तक वेस्ट बगंाल के तहीत वहीां कोई भी एस्क्टस्वटी नहीं की गई। स्फर हीमने उस स्स्‍ट्र‍प को
उड़ेान के तहीत रिा। हीमने इसे स्बस्डंग के स्लए िोला हीै। एयरलाइंस भी वहीां से स्‍टाटर करने के स्लए
काफी उत्‍सास्हीत हीं। अभी स्जस तरही से उड़ेान की स्‍कीम हीै, जो बहुीत हीी ररवॉल्‍यूशनरी स्‍कीम हीै।
डो‍मेस्स्टक कनेस्क्टस्वटी को एक नई उड़ेान दनेे के स्लए हीमारी कामयाबी की यही स्‍कीम हीै। यही
करीब-करीब वर्र 2026 मं ित्‍म हीोने जा रहीी हीै।

महीोदय, अभी आदरिीय स्वत्‍त मंत्री जी भी यहीां पर हीै। उनको भी मं धन्‍यवाद दनेा चाहूीगंा
स्क स्पिली बार उन्‍हींने बजट मं इसी उड़ेान स्‍कीम का एक मोस्डफाइड एक्‍स्‍टंडंड स्‍कीम के बारे मं
उल्‍लेि स्कया िा। इसके शायद 120 नए डेस्स्टनेशन भी िलंुगे। हीमारी जो अगली उड़ेान स्‍कीम
बनने वाली हीै, उसमं हीम जरूर मालदा का उल्‍लेि करके उसको पूरी तरही से डेवलप करगें। इसके
स्लए हीमारी तरफ से जरूरी कोस्शश रहीेगी।

(इस्त)
प्रश्‍न काल िमाप्‍त
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ं के बारे मंे वववनर्णय
1202 बजे
मेाननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु ननम्‍ननिनित माननीय सदस्‍यं द्वारा कुछ
निषयं पर स्थगन प्रस्ताि की सूचनाएं प्राप्त हुई हं - श्री िीरने्‍द्र नसहं, श्री राजेश रजंन,
एडिोकेट चन्‍द्र शेिर, श्री एटंो एन्‍टोनी, डॉ. मो. जािेद, श्री कोनडकुन्‍नीि सरुशे । मंने
स्थगन प्रस्ताि की नकसी भी सूचना की आज अनमुनत प्रदान नहं की है।

-------
सदस्‍य पोर्णल और वॉर््सएप के मेाध्‍यमे से आवथणक सवेक्षर् 2025-2026 को

उपलब्ध कराये जाने के बारे मंे
मेाननीय अध्‍यक्ष: माननीय सदस्‍यगण, जैसा नक आपको समाचार भाग-दो के माध्‍यम से
पहिे ही सूनचत नकया जा चकुा है नक माननीय मंत्री जी द्वारा आनथिक सिेक्षण प्रस्‍ततु
नकये जाने के पश्‍चात उसकी प्रनतयां मंबसि पोटिि के माध्‍यम से उपिब्‍ध करा दी
जाएगंी।

अब आपको िॉट्सएप पर भी इसकी प्रनतयां उपिब्‍घ करा दी जाएगंी। अभी कई
नए पररितिन नकए गए हं। आने िािे समय मं सभी पररितिन आपको नजर आएगें। सभी
माननीय सदस्‍यं से मेरा आग्रह भी रहेगा नक ससंद की कायििाही को और उनचत तरीके
से चिाने मं सहयोग कर।ं आप जब भी इनोिेशन और नए सझुाि दगें, हम कोनशश करगें
नक ससंद मं माननीय सदस्‍यं के अनकूुिता के अनसुार उन सारे टूल्‍स का उपयोग
नकया जाए, तानक माननीय सदस्‍यं की क्षमता बढ़ सकं और िे अच्‍छी सिंाद और
सकारात्‍मक चचाि कर सकं।

-------
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सभा पर्ल पर रखे गए पत्र
1203 बजे
मेाननीय अध्‍यक्ष:आइटम नंबर - 2, माननीय नित्‍त मंत्री श्रीमती ननमििा सीतारमण जी।
THE MINISTER OF FINANCE; AND MINISTER OF CORPORATE AFFAIRS
(SHRIMATI NIRMALA SITHARAMAN): Sir, with your permission, I rise to lay
on the Table a copy each of the following papers (Hindi and English
versions):-
(1) Economic Survey 2025-26;
(2) Economic Survey - 2025-26 – Statistical Appendix.

-------
मेाननीय अध्‍यक्ष:आइटम नंबर 3, श्री नकंजरापु राममोहन नायडू।
नागर ववमेानन मेतं्री (श्री वकंजरापु रामेमेोहन नायडू) : माननीय अध्‍यक्ष महोदय, मं आपकी
अनमुनत से अपने सहयोगी श्री मरुिीधर मोहोि जी की ओर से ननम्‍ननिनित पत्र सभा पटि पर
रिता हू-ं
(1) भारतीय निमानपत्‍तन आनथिक निननयामक प्रानधकरण, नई नदल्‍िी के िषि 2024-

2025 के िानषिक प्रनतिेदन की एक प्रनत (नहन्‍दी तथा अगें्रजी ससं्‍करण) तथा
िेिापरीनक्षत िेिे।

(2) भारतीय निमानपत्‍तन आनथिक निननयामक प्रानधकरण, नई नदल्‍िी के िषि 2024-
2025 के कायिकरण की सरकार द्वारा समीक्षा के बारे मं नििरण (नहन्‍दी तथा अगें्रजी
ससं्‍करण) ।

-------

(1205/SM/MLC)
ASSENT TO BILLS

1205 hours
SECRETARY-GENERAL: Sir, I lay on the Table the following four Bills passed
by the Houses of Parliament during the Sixth Session of Eighteenth Lok Sabha
and assented to by the President since a report was last made to the House on
the 2nd December, 2025:-
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I. The Manipur Goods and Services Tax (Second Amendment) Bill,
2025

II. The Central Excise (Amendment) Bill, 2025
III. The Health Security se National Security Cess Bill, 2025
IV. The Appropriation (No.4) Bill, 2025
I also lay on the Table copies, duly authenticated by the Secretary-

General, Rajya Sabha of the following four Bills passed by the Houses of
Parliament and assented to by the President:-

I. The Viksit Bharat – Guarantee for Rozgar and Ajeevika
Mission (Gramin): VB-G RAM G (ववकवसत भारत- जी रामे जी) Bill,
2025

II. The Repealing and Amending Bill, 2025
III. The Sustainable Harnessing and Advancement of Nuclear

Energy for Transforming India Bill, 2025
IV. The Sabka Bima Sabki Raksha (Amendment of Insurance

Laws) Bill, 2025
—-

मेाननीय अध्‍यक्ष :आइटम नंबर-5, श्री नकरने ररनजजू।
BUSINESS ADVISORY COMMITTEE

13th Report
1208 hours
THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS; AND MINISTER OF
MINORITY AFFAIRS (SHRI KIREN RIJIJU): Sir, I rise to present the
Thirteenth Report of the Business Advisory Committee.

—-
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राष्‍ट्रमेडंल देशों की ससंदं के अध्‍यक्षं और पीठासीन अवधकाररयं (CSPOC) के
28वं सम्‍मेलेन के सफलतापूवणक आयोजन के बारे मंे उल्‍लेख

1209 बजे
मेाननीय अध्‍यक्ष : माननीय सदस्‍यगण, मझेु बताते हुए अत्‍यतं प्रसन्‍नता हो रही है नक भारत की
ससंद द्वारा 14 से 16 जनिरी, 2026 के बीच राष्‍ट्रमंडि दशें की ससंदं के अध्‍यक्षं और
पीठासीन अनधकाररयं (CSPOC) का 28िां सम्‍मेिन सफितापूििक आयोनजत नकया गया। ये
सम्‍मेिन 16 िषं के बाद भारत मं आयोनजत नकया गया।

सम्‍मेिन का उद्घाटन माननीय प्रधानमंत्री श्री नरने्‍द्र मोदी जी द्वारा 15 जनिरी, 2026 को
ऐनतहानसक सनंिधान सदन के संट्रि हॉि मं नकया गया।

यह सम्‍मेिन 53 राष्‍ट्रमंडि दशें और 14 अधि स्‍िायत्‍त ससंदं के अध्‍यक्षं और पीठासीन
अनधकाररयं को एक मंच पर िाता है। मझेु आपको सूनचत करते हुए प्रसन्‍नता हो रही है नक इस
सम्‍मेिन मं ररकॉडि, अभी तक CSPOC सम्‍मेिन मं हुए दशे मं सबसे ज्‍यादा 60 से अनधक
पीठासीन अनधकारी और 200 डेिीगेट्स ने इसमं नहस्‍सा निया।

सम्‍मेिन मं आईपीयू (इंटर-पानिियामंट्री यूननयन) की पे्रनसडंट डॉ. तनुिया एक्‍सन, सीपीए
(कॉमनिेल्‍थ पानिियामंट्री एसोनसएशन) के चेयरपसिन डॉ. निस्‍टोफर कनििा को भी निशेष रूप से
आमंनत्रत नकया गया।

इस सम्‍मेिन मं माननीय ससंद सदस्‍यं से जडेु़ महत्‍िपूणि निषयं पर चचाि हुई, नजसमं
िोकतां‍नत्रक ससं्‍थाओ ंको सशक्‍त बनाए रिने मं अध्‍यक्षं और पीठासीन अनधकाररयं की भूनमका,
ससंदं मं आनटि नफनशयि इंटेनिजंस, सोशि मीनडया और माननीय सदस्‍यं पर इसके प्रभाि,
ससंद के बारे मं जनता की समझ बढ़ाना और उसमं जन-भागीदारी बढ़ाने के निए अनभनि
रणनीनतयां तथा माननीय ससंद सदस्‍यं और ससंदीय कमिचाररयं की सरुक्षा, स्‍िास्‍थ्‍य और
कल्‍याण के निषय मं दो नदन तक चचाि हुई।

इस सम्‍मेिन मं मेरी 40 आमंनत्रत दशें के अध्‍यक्षं और पीठासीन अनधकाररयं के साथ
नद्वपक्षीय िाताि भी हुई। िाताि के दौरान उन सभी अनतनथयं ने भारत के सशक्‍त और जीितं
ससंदीय िोकतंत्र की सराहना की। उन्‍हंने भारत के साथ एक मजबूत नमत्रित सहयोग बनाए रिने
की इच्‍छा भी व्‍यक्‍त की।

CSPOC की परम्‍परा के अनसुार सम्‍मेिन के समापन पर 17 जनिरी, 2026 को
अनतनथयं का नशष्‍टमंडि जयपरु भ्रमण पर भी गया।

---
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वनयमे 377 के अधीन मेामेले – सभा पर्ल पर रखे गए
1209 बजे
मेाननीय अध्‍यक्ष : माननीय सदस्‍यगण, नजन्‍हं आज ननयम 377 के अधीन मामिे उठाने की
अनमुनत दी है, िे व्‍यनिगत रूप से सभा पटि पर अपना अनमुोनदत पाठ प्रस्‍ततु कर सकते
हं।

Re: Need to include Naturopathy under Ayushman Bharat Scheme
श्री धमेणबीर वसहं (वभवानी-मेहने्द्रगढ़) : प्राकृनतक नचनकत्सा आयषु प्रणािी के अतंगित एक
मान्यता प्राप्त उपचार पद्धनत है और दशेभर मं बड़ी सखं्या मं िोग इससे इिाज कराते हं।
निशेषकर जीिनशैिी से जडु़ी बीमाररयं जैसे मधमेुह, मोटापा, उच्च रिचाप, जोड़ं का ददि,
तनाि और पाचन सबंधंी रोगं मं इससे िोगं को िास्तनिक और स्थायी िाभ नमि रहा है।
यह पद्धनत दिाइयं पर ननभिरता कम करती है और शरीर की प्राकृनतक उपचार क्षमता को
मजबूत बनाती है। ितिमान मं आयषु्मान भारत योजना मं प्राकृनतक नचनकत्सा की सेिाएँ
समनुचत रूप से शानमि नहं हं। इससे गरीब और मध्यम िगि के िे पररिार िनंचत रह जाते हं
जो कम िचि मं प्राकृनतक तरीके से इिाज कराना चाहते हं। यनद प्राकृनतक नचनकत्सा को
आयषु्मान भारत मं शानमि नकया जाए तो गरीब िगि को सिुभ, सरुनक्षत और नकफायती
उपचार नमिेगा, जीिनशैिी रोगं मं दिाइयं पर ननभिरता घटेगी, अस्पतािं पर बोझ कम
होगा और रोकथाम आधाररत स्िास्थ्य मॉडि को बढ़ािा नमिेगा। साथ ही आयषु के्षत्र मं
रोजगार और ससं्थागत निकास को भी गनत नमिेगी। अतः मं सरकार से निनम्र आग्रह करता
हूँ नक प्राकृनतक नचनकत्सा के परामशि, उपचार और भती सेिाओ ं को आयषु्मान भारत योजना
मं शीघ्र शानमि नकया जाए।

(इनत)
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Re: Need to revise the honorarium and regularise the services of
Aanganwadi Sevika and Sahayika engaged under Integrated Child

Development Services Scheme
श्री ववष्र्ु दयाल रामे (पलामे)ू : एकीकृत बाि निकास सेिा (आईसीडीएस) योजना के अतंगित
कायिरत आगंनिाडी सेनिकाओ ं एिं सहानयकाओ ं के द्वारा िंबे समय से उनकी सेिाओ ं के
ननयनमतीकरण, मानदये मं यथोनचत सशंोधन तथा उसका समय पर भगुतान सनुननित करने, पंशन,
भनिष्य नननध, ग्रेच्यटुी एिं बीमा जैसी सामानजक सरुक्षा सनुिधाएँ प्रदान करने की मागँ िगातार की जा
रही है। इसके अनतररि, गैर-आईसीडीएस कायं एिं अत्यनधक प्रशासननक दानयत्िं को कम कर कायि
दानयत्िं का यनुिकरण करने, आगंनिाडी कंद्रं मं आधारभूत सरंचना एिं आिश्यक सनुिधाओ ं की
उपिब्धता सनुननित करने तथा पारदशी भती एिं पदोन्ननत प्रनिया, ननयनमत प्रनशक्षण एिं कायिस्थि
पर गररमा तथा सरुक्षा सनुननित करने की भी मागँ की जा रही है। उल्िेिनीय है नक उनके द्वारा
गभििती माताओ ं तथा बच्चं, निशेषकर समाज के कमजोर एिं िनंचत िगं तक पोषण, स्िास्थ्य एिं
प्रारनंभक बाि दिेभाि सेिाएँ पहुचँाने मं अत्यतं महत्िपूणि भूनमका ननभाती ही हं। इस अनग्रम पनंि के
कायिबि की कायिक्षमता एिं कल्याण आईसीडीएस योजना का प्रभािी नियान्िन तथा मातृ एिं नशशु
कल्याण सेिाओ ं को सदुृढ़ करने के निए आिश्यक है। अतः मं माननीय मनहिा एिं बाि निकास
मंत्री, भारत सरकार से अनरुोध करता हूँ नक उपरोि मामिे पर सहानभूुनतपूििक निचार करते हुए
आिश्यक कदम उठाने की कृपा की जाय।

(इनत)
Re: Need to rationalise the fee system of coaching institutes in the country

श्री बृजमेोहन अग्रवाल (रायपुर) : आज रायपरु और नभिाई जैसे शहर "संट्रि इंनडया का कोटा" बन
रहे हं। यह गिि का निषय है, िेनकन इसके साथ ही ऑफिाइन और ऑनिाइन कोनचगं ससं्थानं मं एक
फीस-टै्रप-मोनोपॉिी भी शरुू हो गई है। ग्रामीण एिं आनदिासी इिाकं के गरीब माता-नपता अपने बच्चं
के भनिष्य के निए जमीन बेचकर एिं क़र्ि िेकर िािं रुपये एडिासं फीस दतेे हं। निडंबना यह है नक
यनद छात्र बीमार पडे़ या इंफ्रास्ट्रक्चर िराब होने के कारण ससं्थान छोड़ना चाहे, तो ये ससं्थान एक
रुपया भी िापस नहं करते। हाि ही मं नेशनि-कंज्यूमर-हेल्पिाइन ने कोरबा के एक छात्र की फीस
िापस नदिाने मं मदद की, िेनकन हर छात्र के निए पढ़ाई छोड़कर कानूनी िड़ाई िड़ना सभंि नहं है।
नशक्षा मंत्रािय द्वारा जारी िषि 2024 की गाइडिाइंस का र्मीनी स्तर पर पािन नहं हो रहा। अतः
छत्तीसगढ़ सनहत पूरे दशे के छात्रं के नहत मं, मं आग्रह करता हूं नक:-

1. दशे मं "पे-पर-टमि" नसस्टम अननिायि नकया जाए।
2. यनद कोई छात्र बीच मं ससं्थान छोड़ता है, तो 10 नदनं के भीतर आनपुानतक आधार पर फीस

रीफंड सनुननित की जाए।
कोनचगं नििादं हेतु एक समनपित फास्ट-टै्रक-नशकायत-ननिारण-सेि स्थानपत नकया जाए। हमारे छात्र
दशे का भनिष्य हं ना नक कुछ चनुनंदा व्यापाररयं के निए रिेेन्यू सोसि।

(इनत)
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Re: Need for a Railway over-bridge at Bhawanipatna - Kantabanji LJ-19 in
Kalahandi Parliamentary Constituency

SHRIMATI MALVIKA DEVI (KALAHANDI) : I would like to draw the attention of
Hon’ble Minister of Road Transport and Highways and Hon’ble Minister of
Railways for the urgent need for a Railway Over Bridge in my Parliamentary
Constituency of Kalahandi at Bhawanipatna - Kantabanji LJ -19, km 28/12-13. The
residents of Bhawanipatna face severe hardship while commuting towards Kesinga
due to frequent closure of the level crossing. This stretch has also become highly
accident-prone, as heavy trucks and commercial vehicles regularly use this route,
leading to traffic congestion and serious safety risks. The construction of a Railway
Over Bridge at this location is essential to ensure public safety, smooth movement
of traffic, and to prevent loss of precious lives. I urge the Hon’ble Minister to kindly
consider this long-pending and genuine demand of the people of Bhawanipatna,
Kalahandi, Odisha.

(ends)

Re: Employment related issues of people who were displaced due to Bokaro
Steel Plant, Jharkhand

श्री दुलू मेहतो (धनबाद) : मं माननीय इस्पात मंत्री जी का ध्यान बोकारो इस्पात सयंतं्र (BSL) हेतु
अपनी बहुमूल्य भूनम समनपित करने िािे निस्थानपत पररिारं के भनिष्य की ओर आकृष्ट करना चाहता हू।ँ
इन निस्थानपत यिुाओ ं ने सयंतं्र प्रबधंन के भरोसे पर आईटीआई और अपं्रनटस प्रनशक्षण पूणि नकया।
नकंत,ु कोनिड-19 महामारी के कारण उत्पन्न व्यिधान और प्रशासननक नशनथिता के चिते यह प्रनशक्षण
समय पर पूरा नहं हो सका। पररणाम स्िरूप, आज सैकड़ं योग्य यिुा ननधािररत अनधकतम आयु सीमा
को पार (Overage) कर चकेु हं और अपने भनिष्य को िेकर अधंकार मं हं। अतः मेरा सरकार से
आग्रह है नक:

1. भूनम-दाता निस्थानपत यिुाओ ं के निए एकमशु्त आयु सीमा छूट की घोषणा की जाए।
2. अपं्रनटस पूणि कर चकेु इन यिुाओ ं के निए निशेष भती अनभयान चिाकर उन्हं प्राथनमकता के

आधार पर रोजगार नदया जाए।
3. सयंतं्र ननमािण हेतु सििस्ि त्याग करने िािे पररिारं के प्रनत सामानजक न्याय सनुननित नकया

जाए।
उपरोि निषय केिि रोजगार का निषय नहं है, बनल्क उन पररिारं के प्रनत न्याय का प्रश्न है

नजन्हंने राष्ट्र के औद्योनगक निकास के निए अपनी पहचान और आजीनिका की बनि दी है।
(इनत)
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Re: Need to provide irrigation facilities to farmers in Bharuch and
Narmada districts in Gujarat

श्री मेनसखुभाई धनजीभाई वसावा (भरूच) : गजुरात मं मेरे ससंदीय के्षत्र भरूच के
अतंगित भरूच ि नमिदा नजिं मं अनधकतर जनजातीय िगि के पररिार रहते हं। इन नजिं के
नकसानं को पयािप्त नसचंाई सनुिधाएं प्रदान करने के निए सरकार द्वारा व्यापक और सराहनीय
प्रयास नकए जा रहे हं। इसके बािजूद यहाँ पर पयािप्त नसचंाई सनुिधाओ ं का अभाि होने के कारण
नकसानं को िाद्य उत्पादन के साथ ही पशपुािन नकए जाने मं काफी नदक्कतं का सामना करना
पड़ रहा है। दडेीयापाडा, सजाबारा, नेत्रंग, झगडीया और जािीया तािकुा मं नसचंाई की जरूरत है
उपरोि के्षत्रं मं नसचंाई के कायं को करने के निए त्िररत िाभाथी नसचंाई कायििम मं कंद्र सरकार
धन उपिब्ध करिा सकती है और उपरोि के्षत्रं मं जनजानत के िोगं को िेती बाड़ी एिं पशपुािन
के निए नसचंाई साधन उपिब्ध कराने मं मदद कर सकती है, नजसके माध्यम से जनजातीय िगि के
िोगं के आनथिक निकास को बढ़ािा नदया जा सकता है। इस सबंधं मं सरकार से मेरा आग्रह है नक
मेरे ससंदीय के्षत्र भरूच के अतंगित भरूच और नमिदा नजिं मं रहने िािे जनजातीय िोगं के
िेतीबाड़ी एिं पशपुािन कायं के निकास सबंधंी निषयं का अध्ययन कर उनको व्यापक तौर पर
नसचंाई सनुिधाएं नदिाने मं सहयोग कर।ं

(इनत)
Re: Need to ban sale and use of Chinese strings in the country

श्री रामेवीर वसहं वबधूड़ी (दवक्षर् वदल्ली) : मं सरकार का ध्यान चाइनीज मांझे की अिैध नबिी
की ओर नदिाना चाहता हू।ं राजधानी नदल्िी और दशे मं अनधकतर राज्यं मं चाइनीज मांझे पर
बैन के बािजूद इसका उपयोग िगातार हो रहा है। चाइनीज मांझा नायिॉन या नसथेंनटक फाइबर
से तैयार नकया जाता है, नजस पर कांच का बारीक चूरा, केनमकि पाउडर और गंद नमिाकर िेप
चढ़ाया जाता है। कई मामिं मं इसे और धारदार बनाने के निए मेटि तक का इस्तेमाि होता है।
यही िजह है नक यह मांझा बहुत ज्यादा ितरनाक है। जब यह मांझा हिा मं फैिा रहता है, तो
सड़क से गजुरने िािे बाइक सिार, स्कूटर साइनकि सिार इसकी चपेट मं आ जाते हं। कई िोगं
की गदिन इससे कट चकुी है और उनकी जान जा चकुी है। पनक्षयं के निए चाइनीज मांझा और भी
जानिेिा सानबत होता है। पतंगं से उिझकर पनक्षयं के पिं, गदिन पैर कट जाते हं। नदल्िी मं भी
इसकी नबिी पर 5 साि की कैद या एक िाि रुपए जमुािना या दोनं सजाएं साथ हो सकती हं
िेनकन नफर भी यह मांझा नबक रहा है और इससे हादसे भी हो रहे हं। इसनिए मेरी सरकार से मांग
है नक इस मांझे पर िगाए गए बैन का कड़ाई से पािन नकया जाए।

(इनत)
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Re: Need to include algorithmic accountability and platform liability
under proposed Digital India Act

SHRI MUKESHKUMAR CHANDRAKAANT DALAL (SURAT) : Artificial
Intelligence (AI) is next generation technology of the world. India is also
rapidly advancing in AI positioning itself as a new player globally. World's
largest tech giants are looking towards India to invest billions of dollars into
AI & cloud infrastructure in India. India's "India AI Mission" has Rs
10371.92 cr. funding to boost AI ecosystem. India plans to have
contribution of $1 trillion in its economy by 2035. AI adoption is surging in
defence, telecommunication, electronics, healthcare, agriculture, education
& fintech. Since AI is relatively a newer concept in India, it is yet framing AI
policies, rules & regulations on data protection, safety, ethics & mitigating
deepfakes. Of all these, deepfakes are biggest concern & threats to the
country, particularly for youth, women, & political leaders &reputed citizens
of the country. These AI-generated fake video/audio can mislead people,
damage reputation, & spread distress, disgust & distrust in the country.
India's Cyber Crime Coordination Centre (I4C) at present tracks deepfake
cases. India's IT rules 2021 mandate platforms to remove deepfake cases
in India. Yet I suggest that to safeguard people against misuse of AI, the
Government needs to draft still stricter laws under Digital India Act &
create awareness among people about AI. I suggest that the Digital India
Act may include AI-specific clauses addressing algorithmic accountability
& platform liability.

(ends)
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Re: Need to take comprehensive measures for promotion of millets
produced in Bundelkhand region of Uttar Pradesh

SHRI ANURAG SHARMA (JHANSI) : I rise to draw the urgent attention of this
House to the immense yet underutilised potential of millet production in the
Bundelkhand region of Uttar Pradesh, particularly in the districts of Jhansi and
Lalitpur. Millets such as jowar, bajra, ragi, kodo, kutki and sanwa are
traditionally cultivated in this semi-arid, rain-fed region and have sustained
generations of small and marginal farmers due to low water requirement,
climate resilience and cost-effective cultivation. Millets are globally recognised
as “Shri Anna” for their exceptional nutritional value. They play a crucial role in
addressing diabetes, heart disease, obesity and malnutrition, and are rich in
fibre, iron, calcium and protein, making them important especially for children,
pregnant women and the elderly. Despite the Government of India’s emphasis
during the International Year of Millets, producers in Jhansi and Lalitpur remain
confined to local markets due to inadequate processing facilities, limited
branding support and absence of export-oriented infrastructure. This gap
deprives farmers of remunerative prices and value addition. I urge the
Government to simplify FSSAI licensing and export certification for millet
producers, FPOs and Self-Help Groups; develop cluster-based infrastructure
for processing, packaging, storage and exports; and initiate a scheme for GI
tagging and promotion of Bundelkhand millets.

(ends)
Re: Need to provide subsidised electricity to hand-woven carpet weavers

in Bhadohi Parliamentary Constituency
डॉ. ववनोद कुमेार वबदं (भदोही) : मेरे िोकसभा के्षत्र भदोही को िैनिक स्तर पर कािीन बनुकरं
की कुशि कारीगरी के निए पहचाना जाता है , 20 िाि से अनधक कारीगर एिं श्रनमको की
आजीनिका कािीन कारोबार से चिती है । नित्तीय िषि 2024- 25 के दौरान हस्त नननमित कािीन
एिं अन्य फ्िोर किररगं का कुि ननयाित ₹ 17740 करोड़ हुआ नजसमं उत्तर प्रदशे का योगदान 65
से 70% का रहा है। नजससे यह स्पष्ट है नक उत्तर प्रदशे राज्य भारतीय हस्त नननमित कािीन उद्योग
की रीढ़ है । ऐसे मं हस्त नननमित कािीन बनुकरं को हंडिूम / पािरिूम बनुकरं के समान ननधािररत
दरं पर निद्यतु आपूनति प्रदान नकया जाना अनत आिश्यक है। अगर बनुकरं को नफक्सड टैररफ रटे
पर नबजिी नमिती है तो इससे बनुकरं के आनथिक हािात तो सधुरगें ही, साथ मं सस्ती नबजिी
से बनुाई के काम को जारी रिने, प्रोडक्शन कॉस्ट काम करने और पारपंररक सेक्टर मं िगे
कारीगरं की आनथिक नस्थनत मं बड़ा सधुार होगा। (इनत)
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Re: Need to reschedule arrival/departure of train no. 22823/22824 and
introduce new trains from Tatanagar to Jaipur and Bengaluru

श्री वबदु्यत बरन मेहतो (जमेशोेदपुर) : ितिमान मं टे्रन सखं्या 22823/22824 भिुनेिर–नई
नदल्िी राजधानी एक्सप्रेस सप्ताह मं केिि चार नदन ही सचंानित की जा रही है। इस कारण
भिुनेिर एिं नई नदल्िी के बीच यात्रा करने िािे िािं यानत्रयं को भारी असनुिधा का सामना
करना पड़ता है तथा उन्हं अन्य नदनं मं यात्रा के निए प्रतीक्षा करनी पड़ती है। यनद इस राजधानी
एक्सपे्रस का शिुिार एिं रनििार को भी सचंािन नकया जाए, तो न केिि यानत्रयं को पयािप्त
सनुिधा नमिेगी, बनल्क इस व्यस्त मागि पर यात्री दबाि को भी कम नकया जा सकेगा। अतः मं
माननीय रिे मंत्री जी से अनरुोध करता हूँ नक टे्रन सखं्या 22824 नई नदल्िी–भिुनेिर राजधानी
एक्सपे्रस को प्रत्येक शिुिार तथा टे्रन सखं्या 22823 भिुनेिर–नई नदल्िी राजधानी एक्सप्रेस को
प्रत्येक रनििार सचंानित नकए जाने पर सकारात्मक निचार नकया जाए। इसके अनतररि, टाटानगर
से जयपरु तथा टाटानगर से बंगिरुु के निए नई रिे सेिाएँ प्रारभं नकए जाने की भी अत्यतं
आिश्यकता है, क्यंनक इन मागं पर बड़ी सखं्या मं यात्री ननयनमत रूप से यात्रा करते हं और
ितिमान मं उन्हं पयािप्त सीधी रिे सनुिधा उपिब्ध नहं है।

(इनत)
Re: Need to ensure timely reimbursement of claims made under Ayushman

Bharat Scheme
SHRI SASIKANTH SENTHIL (TIRUVALLUR) : I wish to draw the urgent attention
towards the mounting unpaid dues under the Pradhan Mantri Jan Arogya Yojana
(PMJAY), popularly known as Ayushman Bharat scheme. As per recent figures,
claims worth over ₹1.21 lakh crore remain unpaid across the country to both private
and government hospitals. This delay is creating a severe financial strain on the
healthcare system, and in many states, hospitals have started refusing treatment
under the scheme. This scheme was envisioned to provide free, accessible health
services to the poorest families. But with hospitals not receiving timely payments,
they are either opting out of the scheme or delaying patient care. Several state
branches of the Indian Medical Association (IMA) have raised serious concerns,
and many hospitals have pending dues running into crores. In some cases, smaller
hospitals have had to cut down on staff or shut down units altogether. This not
only affects the viability of the Ayushman Bharat programme but also risks the very
promise made to our citizens that of swasthya suraksha for all. I urge the
Government to take immediate steps to clear the backlog of claims, ensure timely
reimbursement processes, and address the systemic delays in claim approvals.

(ends)
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Re: Need for establishment of FM radio stations in Latur district, Maharashtra
DR. SHIVAJI BANDAPPA KALGE (LATUR) : I would like to draw your attention
towards the urgent need to establish FM radio stations in my constituency Latur,
Maharashtra. Sir, FM is an important source of news and its ability to transcend
borders makes radio a crucial source of information. Latur is a prominent district in
the Marathwada region with a thriving economy. However, the region lacks access
to a FM radio station. Sir, the establishment of an FM radio station in Latur will
provide a reliable platform to ensure the dissemination of crucial Government
schemes and world news. Further, Latur is a drought prone area hence, FM
stations can serve as a vital tool for real-time communication and disaster
management. I urge the Ministry of Information and Broadcasting to establish FM
radio stations in Latur district to bridge the information gap and cater to the
communication needs of its residents.

(ends)
Re: Need for comprehensive solution to the prolonged political crisis in

Nagaland
SHRI S. SUPONGMEREN JAMIR (NAGALAND): Two agreements with
Government of India (GOI) and Naga National Workers, viz (1.) 2015 Frame Work
Agreement with IM-11 years ago and (2.) 2017-Agreed Position with 7 Naga
National Political Groups (NNPGS)-9 years ago in 2018 were made. Nagaland
Civil Societies stood with “No Solution, No Election” but the Government assured to
the people that “Election for Solution”. The then Inter Collator announced on 31st
Oct, 2019 that Naga Peace Talk is concluded and after that inter collator was
replaced. In Nagaland 60 MLAs declared opposition-less Government to bring a
solution. The Naga Civil Societies & NGOs were in one voice seeking peace and to
resolve the Naga Political Settlement. But till now Government of India has not
taken the positive final solution in this regard. Therefore, I would like to attract
attention of the Government for solution through these agreement at the earliest.

(ends)
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Re: Need to provide stoppage of various trains at Kherli and Bharatpur railway
stations, Rajasthan

श्रीमेती सजंना जार्व (भरतपुर) : मं माननीय रिे मंत्री का ध्यान अपने ससंदीय के्षत्र भरतपरु से जडेु़ मदु्दों की
ओर आकनषित करना चाहती हूँ । कस्बा-िेरिी अनाज मंडी, राजस्थान की प्रथम बड़ी अनाज मंडी है
जहां दूर-दूर से व्यापारी आते हं। िेरिी रिेिे स्टेशन अमतृ भारत योजना मं चयननत है। अतः ननम्नित रिे
गानड़यं का ठहराि िेरिी पर आिश्यक है:-

1-गाड़ी-सखं्या-12547-12548-आगरा-कंट से साबरमती
2-12988-अजमेर नसयािदह।
3-12307-12308-हािड़ा जोधपरु।
4-22307- 22308- बीकानेर हािड़ा।
पूिि मे उपरोि निषय पर , पत्र सखं्या-SJK/R/2024 नदनांक-19.7.2024 आपके अििोकनॉथि भेजा

गया था। इसके अिािा भरतपरु नजिा होने के साथ साथ एक सभंाग भी है यहाँ के स्टेशन पर ननम्ननिनित
गानड़यं का ठहराि अनतआिश्यक है

1-12909/12910 बान्द्रा- ननजामदु्दोीन गरीब रथ सपुरफास्ट टे्रन
2- 12247/12248 बान्द्रा – ननजामदु्दोीन यिुा एक्सपे्रस
3- 22941/22942 इन्दौर – उधमपरु सपुरफास्ट
4- 12953/12954 मुंबई सेन्ट्रि ननजामदु्दोीन अगस्त िांनत राजधानी
भरतपरु का बजृ-मेिात के्षत्र आज भी रिे सेिाओ ं से िनंचत है। जनता की मांग को दिेते हुए सन

2011 मं तत्कािीन सरकार द्वारा कुम्हेर – डीग - कामा होते हुए कोसी तक रिे मागि की घोषणा की गई थी।
िेनकन आज तक उि घोषणा पर कोई अमि नहं हुआ है। अतः आप से अनरुोध है नक निषयं पर
कायििाही हेतु सबंनंधत अनधकारी को ननदनेशत कर।ं

(इनत)
Re: Need to take necessary measures to curb water pollution in River Gomti in

Uttar Pradesh
श्री बाबू वसहं कुशोवाहा (जौनपुर) : गोमती नदी, जो गगंा की एक प्रमिु सहायक नदी है, जौनपरु के्षत्र मं
सीिेज, औद्योनगक अपनशष्ट एिं कृनष रसायनं के कारण अत्यनधक प्रदूनषत हो चकुी है, नजससे पयाििरण,
जनस्िास्थ्य एिं आजीनिका पर प्रनतकूि प्रभाि पड़ रहा है। सीपीसीबी की ररपोटि के अनसुार नदी का बीओडी
स्तर 50 नमिीग्राम/िीटर तक पहुचं गया है, जो स्नान योग्य मानक से कई गनुा अनधक है। अनटैप्ड नािं,
अपयािप्त सीिेज शोधन क्षमता तथा औद्योनगक प्रदूषण के कारण जिकंुभी, फेकि बैक्टीररया एिं भारी धातओु ं
की मात्रा बढ़ गई है, नजससे जिीय जीिन नष्ट हो रहा है। इसके पररणामस्िरूप जौनपरु मं जिजननत रोगं मं
िनृद्ध, कृनष उत्पादन मं नगरािट तथा त्िचा रोग जैसी स्िास्थ्य समस्याएं बढ़ी हं। यद्यनप नमानम गगें योजना के
अतंगित निनभन्न प्रयास नकए गए हं, नकंतु जौनपरु मं अपेनक्षत सधुार नहं हुआ है। अतः मं सरकार से अनरुोध
करता हूं नक अनतररि एसटीपी की स्थापना, प्रदूषण फैिाने िािे उद्योगं पर कठोर कारििाई तथा प्रभािी जन-
जागरूकता अनभयान चिाए जाए।ं यह निषय उत्तर प्रदशे की पयाििरणीय सरुक्षा से जडु़ा है, अतः सदन मं इसे
रिने की अनमुनत प्रदान की जाए।

(इनत)
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Re: Need to include ITI in Ballia Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh
under National Scheme for upgradation of ITIs

श्री सनातन पाडेंय (बवलया) : पूिी उत्तर प्रदशे मं गगंा नकनारे मेरा ससंदीय के्षत्र बनिया नबहार से सटा
हुआ है। बाबा भगूृनाथ की पािन भूनम स्ितंत्रता सेनानी एिं िानंतकारी मंगिपाण्डेय एिं नचतू पाण्डेय जैसे
िीरो की शहीदी भूनम, चदं्रशेिर जी और जनेिर नमश्र जैसे प्रख्यात समाजिादी नचतंकं की धरती पर
नपछड़ापन िोगं पर कहर बनकर टूट रहा है। जनपद के बेरोजगार यिुकं ि नौजिानं के सामने निकट
समस्या बनी हुई है।

सरकार द्वारा सदन मं पेश नकए गए 2024-2025 के िानषिक बजट मं पूरे दशे भर मं 1000
आई.टी. आई. प्रनशक्षण ससं्थानं को प्रोन्नत नकए जाने का प्रािधान नकया गया है क्या मेरा ससंदीय
ननिािनचत के्षत्र बनिया इसमं शानमि है या नही? अगर इसमं शानमि नहं है तो अनत नपछड़ा नजिा
बनिया के आई.टी. आई. के प्रनशक्षण ससं्थान को भी इसमं शानमि कर प्रोन्नत नकया जाए नजससे
बनिया जनपद के नौजिान गणुित्ता पूििक प्रनशक्षण प्राप्त कर दशे-भर मं रोजगार एिं नौकरी पा सके
नजससे िे अपने पररिार का भरण पोषण कर सकं।

(इनत)
Re: Need to release funds pending under various welfare schemes to West

Bengal
SHRI KIRTI AZAD (BARDHAMAN-DURGAPUR) : I wish to draw the attention of
the House to the continued non-release of funds to the State of West Bengal under
several Centrally Sponsored Schemes, thereby depriving the people of West
Bengal of their rightful entitlements. The Union Government owes nearly ₹2 lakh
crore to West Bengal across various Centrally Sponsored Schemes, representing
unpaid central-share obligations. In particular, under the Mahatma Gandhi National
Rural Employment Guarantee Scheme (MGNREGS), the Union Government has
not released funds since March 2022, resulting in pending dues of approximately
₹52,000 crore, including unpaid wages and material costs. The discontinuation of
fund release under the scheme and the subsequent transition cited by the Union
Government to an alternative framework have severely affected the livelihood
security of 59 lakh rural workers in West Bengal. Similarly, under the Pradhan
Mantri Awas Yojana (Gramin) and other key schemes relating to education, health,
nutrition, drinking water, and women and child development, substantial central
dues remain unpaid, leaving eligible beneficiaries without timely support. The
prolonged withholding of legitimate central dues undermines the principles of
cooperative federalism and inflicts hardship on crores of people in West Bengal. I
urge the Union Government to release all pending funds without further delay.

(ends)
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Re: Need to restore funding under Border Area Development Programme
to West Bengal

SUSHRI MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR) : The Border Area
Development Programme (BADP) was launched to address the developmental
needs and well-being of the people living in the border areas, to provide them
with critical infrastructure and ensure the twin objectives of livelihood security
and national security. West Bengal shares around 2200 km of border with
Bangladesh, that is, over half of the Indo-Bangladesh border; another 183 km
with Bhutan and 100 km with Nepal. Despite the state’s substantial share in
the country’s border areas, West Bengal has been starved of funds under the
BADP. From 2022-23 to 2024-25, West Bengal has received no funds under
BADP. This raises serious concerns - on one hand, West Bengal has not
been provided with funds to develop, to build infrastructure and ensure
sustainable livelihood opportunities in its border areas; and on the other hand,
Bengali migrant workers are facing difficulties in other States. I request the
Government to release funds under BADP.

(ends)
Re: Need to set up a Krishi Vigyan Kendra in Thanjavur Parliamentary

Constituency
SHRI MURASOLI S. (THANJAVUR) : Krishi Vigyan Kendra (KVK) serve, as a
crucial link by demonstrating, assessing, and disseminating new technologies
for enhanced farm productivity and sustainability. KVKs focus on practical,
localized solutions in specific agro-ecosystems, offering training and resources
to rural communities for improved farming practices. I request you to kindly
open a Krishi Vigyan Kendra in Thanjavur Parliamentary Constituency for the
benefit of the farmers of the delta region. The delta region of Tamil Nadu, is
known as the rice bowl of Tamil Nadu as paddy is the foremost crop planted
and harvested here. Opening a KVK here would definitely help the farmers of
the region and will support them in implementing the newly announced
National Mission on Natural Farming. I request you to kindly consider the
proposal and grant sanction on priority for the opening of a KVK in Thanjavur
at the earliest.

(ends)
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Re: Need for construction of a new railway line from Kurnool to Mantralayam
in Andhra Pradesh

SHRI BASTIPATI NAGARAJU (KURNOOL) : I rise to draw the attention of this
august House to the urgent need for construction of a new railway line from Kurnool
to Mantralayam in Andhra Pradesh, to meet the growing demand of pilgrims visiting
the sacred shrine of Lord Sri Guru Raghavendra Swamy at Mantralayam. Sir,
Mantralayam is among the most revered pilgrimage centres in South India,
attracting lakhs of devotees from across 5 southern states throughout the year. The
rush increases sharply during festivals, weekends and special occasions. However,
despite its spiritual and tourism significance, direct and convenient rail connectivity
to Mantralayam from key districts remains limited, causing hardship especially to
senior citizens, women and families travelling with children. The proposed
Kurnool–Mantralayam rail link will provide a direct, safe and time-saving travel
option, reduce dependence on overcrowded road transport, and improve access for
devotees from Rayalaseema and surrounding regions. This project will also
promote religious tourism, generate local employment, support small businesses
and strengthen the regional economy, while reducing road congestion and
enhancing passenger safety. I therefore request the Hon’ble Minister for Railways
to sanction and expedite this railway line with adequate funding and early
completion.

(ends)
Re: Need to expedite construction of proposed Belwania bridge between

Bihar and Uttar Pradesh
श्री सनुील कुमेार (वाल्मेीवक नगर) : माननीय मंत्री जी से मेरा आग्रह है नक पूिि मं VTR के्षत्र के बाहर से
होकर मदनपरु-पननयहिा के प्रस्तानित बगहा के शास्त्री नगर से उत्तर प्रदशे के बेििननया पिु के रद्दो
होने से के्षत्र मं रोष व्याप्त है एिं आम जनता प्रनतनदन धरना प्रदिशन कर रही है। इस पिु के ननमािण होने से
िािं िोगो को िाभ नमिेगा। यह पिु नबहार यू. पी. के बीच िाइफ िाइन सानबत होगा। यह मेरे
ससंदीय के्षत्र के नपपरासी प्रिंड के अिािा यू पी के सीमािती के्षत्र जटहा िड्डा, नछतौनी कप्तानगजं
होते गोरिपरु से बगहा और भनिष्य के नजिा मखु्यािय को जोडे़गा। VTR के्षत्र मं STMC नही नमिने
के कारण मदनपरु-पननयहिा सड़क का ननमािण नहं हो पा रहा है। भनिष्य मं इस मागि को िन निभाग द्वारा
बदं करने के बाद बाल्मीनक नगर, सेमरा जैसे आनदिासी बहुि के िािं िोगं एिं नपपरासी प्रिंड ि
यूपी के निनभन्न भागं मं जाने के निए 50 KM से अनधक की िम्बी दूरी तय करनी पडे़गी साथ ही यह
पिु दूसरी जगह नशफ्ट होने से बगहा अनमुंडि मखु्यािय का व्यिसाय और निकास सब बरुी तरह
प्रभानित हो जायेगाl अत: मंत्री जी से आग्रह है नक प्रस्तानित एिं पूिि स्िीकृत बेििननया पिु का
ननमािण कायि जननहत मं नकया जाए।

(इनत)
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Re: Human-animal conflict in Shirdi Parliamentary Constituency
श्री भाऊसाहबे राजारामे वाकचौरे (वशोडी) : यह अत्यतं गभंीर और अस्िीकायि नस्थनत है नक
महाराष्ट्र के नशरडी िोकसभा के्षत्र मं बाघं के ननरतंर हमिं के कारण मानि जीिन भय और
असरुक्षा के िातािरण मं जीने को नििश है। यह अब केिि मानि-िन्यजीि सघंषि का निषय नहं
रह गया है, बनल्क प्रशासननक निफिता और सनंिधान के अनचु्छेद 21 के तहत नागररकं के
जीिन के अनधकार पर सीधा आघात बन चकुा है। िगातार हो रही जनहानन के बािजूद अब तक
कोई ननणाियक और प्रभािी कारििाई न होना अत्यतं नचतंाजनक है। गन्ने की घनी िेती िािे के्षत्रं मं
बाघ िेतं, रास्तं, गािँं और कस्बं तक मं घसुकर नदनदहाडे़ हमिे कर रहे हं। मनहिाएँ और बच्चे
घरं से बाहर ननकिने मं भयभीत हं और पूरा के्षत्र स्थायी जन-आतंक की नस्थनत मं है। िन्यजीि
(सरंक्षण) अनधननयम, 1972 की धारा 11 (1) (a) स्पष्ट रूप से यह प्रािधान करती है नक कानून
स्पष्ट है, तब कारििाई मं यह नििंब अस्िीकायि है। अतः नशरडी के्षत्र मं कंद्र को निशेष मआुिजा,
पनुिािस और आनथिक सरुक्षा दी जाए; घायिं को आजीिन नचनकत्सा सहायता नमिे; ड्रोन
ननगरानी, रानत्रकािीन गश्त और आफत चेतािनी व्यिस्था स्थानपत की जाए; मानि-िन्यजीि
सघंषि रोकने हेतु दीघिकािीन रणनीनत बनाई जाए; और भनिष्य मं हमिे होने पर प्रशासननक
जिाबदहेी तय की जाए।

(इनत)
Re: Need to address the acute shortage of drinking water in Sikar and

Jhunjhunu districts in Rajasthan
श्री अमेरा रामे (सीकर) : सीकर, झुझंनूु नजिे गभंीर पेयजि समस्या से जूझ रहे हं इन नजिं के
ग्रामीण और शहरी के्षत्रं मं िोग 500 रूपए प्रनत टंकर दकेर फ्िोराइड यिु पानी िरीदकर पीने को
मजबूर हं, फ्िोराइड यिु पानी से जि जननत बीमाररयं का ितरा बढ़ रहा है। िंडेिा एि ररगस
जेसे कस्बो मं 14 नदनं बाद पानी नदया जा रहा है, िषि 2021 मं पेयजि उपिब्ध कराने के उदशे्य
से कंुभाराम निफ्ट योजना से जि जीिन नमशन पेयजि योजना मं करीब 8000 करोड़ रुपए की
बनी हुई है परन्तु आज नदनांक तक कायि प्रारम्भ नहं नकया गया है , नजससे िोगं को शदु्ध पेयजि
के निए आजादी के 78 िषि बाद भी तरसना पड़ रहा है जबनक नारे हर घर को नि से जि नपिाने
का नदया जा रहा है िेनकन शेिािाटी की जनता को शदु्ध पेयजि आज तक नहं नमिा है भूनमगत
जि भी समाप्त हो चकुा है । अत: हम सरकार का ध्यान इस गभंीर समस्या की ओर आकनषित
करना चाहते हं और अनरुोध करते हं नक इस समस्या का समाधान करने के निए तत्काि
कायििाही करं और जि जीिन नमशन के तहत कायि शरुू करने की स्िीकृनत जारी करं नजससे
प्यासी जनता को शदु्ध पेयजि उपिब्ध हो सके।

(इनत)
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Re: Need to set up a Permanent Passport Seva Kendra in Kargil district of
Ladakh

SHRI MOHMAD HANEEFA (LADAKH) : I wish to draw the attention of the
Government to the serious hardship being faced by the residents of Kargil District in
the UT Ladakh due to the absence of a Passport Seva Kendra in the district. At
present, applicants are compelled to travel nearly 230 kilometers to Leh or Srinagar
to access passport services. This journey becomes extremely difficult during winter
months when road connectivity remains disrupted due to heavy snowfall and
adverse weather conditions. This situation imposes a severe financial, physical,
and logistical burden on the people, particularly elderly citizens, students, and a
large number of Haj and Umrah pilgrims who apply for passports every year. The
lack of local facilities causes avoidable delay, hardship, and exclusion in accessing
an essential public service. Kargil is a geographically remote and strategically
sensitive region, and ensuring equitable access to passport services is a matter of
administrative justice and national importance. I, therefore, urge the Government to
establish a permanent Passport Seva Kendra in Kargil at the earliest to ensure
timely, accessible, and dignified services to the people of the region.

(ends)

मेाननीय अध्यक्ष : सभा की कायििाही रनििार, नदनांक 01 फरिरी, 2026 को प्रातः 11 बजे तक
के निए स्थनगत की जाती है।
1210 बजे

तत्पिात् िोक सभा रनििार, 01 फरिरी 2026 / 12 माघ, 1947 (शक)
के ग्यारह बजे तक के निए स्थनगत हुई।


